

Știința tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor



Smbătă 26 februarie 1955

4 PAGINI — 20 BANI

Anul XI Seria II-a Nr. 1813

FORȚA EDUCATIVĂ A SARCINII DE ORGANIZAȚIE

PINA MAI IERI utemistul Mincu Vasile din comuna Dărmănești, raionul Ploiești, era socotit ca inactiv. El nu participa la munca organizației de bază, își plătea cu întârziere cotizația de membru, nu era abonat la ziare. În câteva rânduri utemiștii l-au criticat pentru această pasivitate. Dar rezultatele nu prea s-au văzut.

— Ce să facem cu Vasile? — se întrebau adeseori membrii comitetului.

— Să-i dăm o sarcină, așa, mai serioasă — a propus unul din ei. Nu-i atras în muncă, fiindcă nu are o sarcină concretă, mai grea...

— Dar o va îndeplini? — șovăiau unii din ei.

— Se va descurca, este un băiat deștept — spusese în cele din urmă utemistul Potecă Aurel. Numai să nu ne manifestăm neîncrederea, ci dimpotrivă, să-i arătăm că ne bizuim foarte mult pe capacitatea sa.

În acel timp, în comună se punea problema organizării unei biblioteci volante la aria tineretului. Comitetul U.T.M. i-a încredințat lui Mincu Vasile sarcina de a răspunde de această acțiune. După cum a prevăzut tovarășul Potecă, încrederea l-a emoționat și l-a însuflețit pe tânărul nostru. El a simțit că este folosit și s-a apucat de muncă cu multă înflăcărare. Împreună cu un colectiv de 3-4 utemiști, Mincu a organizat funcționarea bibliotecii în bune condiții. Activitatea depusă de el a contribuit la învierea muncii cu cartea în rândul tinerilor din comună. Participând la viața obștească, Mincu Vasile a început să aibă cu totul altă atitudine și față de îndatoririle sale de utemist. El nu mai obișnuia acum să întârzie cu plata cotizației, sau cu îndeplinirea altor sarcini.

Exemplul lui Mincu Vasile — care nu este un exemplu izolat — arată limpede ce minunat mijloc de educație este sarcina concretă dată pentru rezolvarea unor probleme obștești. El ne convinge odată în plus că încredințarea de sarcini concrete utemiștilor mărește responsabilitatea lor pentru munca de organizație, pentru conduita lor, îi face mai activi și mai conștiințoși, le trezește și le dezvoltă încrederea în forțele lor, le dă sentimentul că sînt folositori colectivului. În afară de aceasta, antrenarea unui număr cit mai mare de utemiști la îndeplinirea sarcinilor de organizație cum ar fi sarcini pe linie de producție, în brigăzile de tineret, în posturile utemiste de control, în brigăzile raid sau alte sarcini pe linia activității culturale-educative, în colectivele gazetelor de perete, la activitatea brigăzilor artistice de agitație, la organizarea unor reuniuni tovarășești, sau la buna desfășurare a concursurilor sportive etc., creează largi posibilități pentru desfășurarea unei vieți de organizație interesante pentru tineret.

Pentru ca sarcina obștească să aibă într-adevăr un caracter educativ, ea trebuie să corespundă intereselor și aptitudinilor tinerului, să fie pe măsura capacităților sale și să contribuie la creșterea lui. Înțelegând însă în organizațiile noastre numeroase cazuri când sarcinile obștești sînt date formal, fără a se ține seamă de înclinațiile și calitățile personale ale utemistului, fără a se chibzui atent unde și în ce muncă poate fi el mai folosit.

În viața de zi cu zi a multor organizații U.T.M. sînt cazuri cînd un grup restrîns de utemiști sînt supraaglomerați cu o mulțime de sarcini, iar majoritatea utemiștilor nu au nici o sarcină de îndeplinit și se simt în organizație aproape ca niște oaspeți care sînt numai din cînd în cînd invitați la adunări. Iată ce ne scrie utemistul Sirbu Ion de la întreprinderea „Textila Grivița” din București: „Mă adresez ziarului cu o rugămînte. Lămuriți-mă, vă rog, cum pot eu îndeplini la timp și bine o sarcină obștească, dacă sînt în același timp membru în comitetul organizației U.T.M., membru în biroul asociației A.V.S.A.P., responsabilul unei grupe sindicale, agitator și pe deasupra am și pe linie de producție o muncă de răs-

pundere? La început am căutat să îndeplinesc conștiințos toate sarcinile care mi se dădeau, dar ele sporeau mereu și, fără să vreau, sînt nevoit să le îndeplinesc de mintuială”.

Întrebarea pe care o pune în scrisoarea sa utemistul Sirbu Ion are semnificația ei. Se vede că comitetul U.T.M. din această întreprindere și unii activiști ai comitetului raional U.T.M. „Grivița Roșie” nu se sprijină cu încredere pe întregul tineret de aici. Ei nu se decid să dea sarcini concrete utemiștilor care nu și-au arătat încă aptitudinile, inițiativa, numai fiindcă sînt mai tineri, fără experiență, iar — din comoditate — activiștii respectivi nu-și „bat capul” cu ei. Cei drept, tinerii cărora li se încredințează sarcini noi trebuie să ajute, întru cât și îndrumați mult mai atent decât alți utemiști, și lucrul acesta cere osteneală. Dar tocmai aceste fapte obligă pe activiștii utemiști să aibă mai multă grijă pentru utemiștii care nu au încă experiența muncii de organizație, să-i antreneze și să-i ajute îndeaproape și concret în muncă. Desigur, este mult mai simplu și mai comod să se dea câte 5-6 sarcini utemiștilor care și-au dovedit aptitudinile și care în consecință nu au nevoie de prea mult ajutor. Dar aceasta, de bună seamă, că duce atît la îngustarea muncii organizației de bază cît și la pasivitatea unui număr de utemiști. O asemenea concepție este profund greșită. Activistul utemist este un educator al tineretului. În minile lui sarcina obștească constituie un important mijloc de formare a trăsăturilor și calităților înaintate ale tineretului. De aceea, un activist utemist este obligat să se gîndească de fiecare dată cînd repartizează o sarcină, la ceea ce va da utemistului îndeplinirea ei: ce va învăța el, dacă-și va îmbogăți cunoștințele și experiența, dacă sarcina încredințată răspunde dorinței și nivelului său de cunoștințe.

Experiența a dovedit că numai prin încredințarea unor sarcini concrete de organizație, tinerii noi primiți în U.T.M. pot fi educați și ajutați să crească. Este adevarat că ei nu pot îndeplini dintr-o dată o sarcină de răspundere, mai grea. Dar în marea familie a utemiștilor ei pot să primească la început sarcini mai ușoare și treptat, treptat, să crească. Antrenându-i alături de ceilalți utemiști la munca unei brigăzi artistice de agitație, a posturilor utemiste de control, sau în colectivul gazetelor de perete, tinerii noi intrați în U.T.M. vor fi ajutați să-și dezvolte aptitudinile, iar munca organizațiilor U.T.M. se va ridica neîncetat.

Nu mai prin simpla trasare a sarcinilor nu s-a rezolvat însă nici pe departe problema activității utemiștilor. Controlul tovarășesc, operativ, urmat de ajutor practic are o mare însemnătate. El educă în om simțul răspunderii pentru îndeplinirea ce o are, hotărîrea de a o duce cu succes pînă la capăt. Proceddează bine acele comitete raionale și ale organizațiilor de bază U.T.M., care ascultă în se-diințele lor, sau în unele adunări generale, dări de seamă ale membrilor comitetelor U.T.M., sau ale unor utemiști, asupra îndeplinirii sarcinilor primite.

Astfel, se poate observa la timp care dintre utemiști întîmpină greutăți, fac greșeli, sau au o atitudine pasivă față de sarcina încredințată.

Sarcini obștești se pot da și tinerilor buni care deocamdată nu fac parte din organizație. Antrenarea lor la viața socială alături de utemiști, contribuie la creșterea lor din punct de vedere politic și social, lărgește influența organizațiilor U.T.M. asupra tinerilor care nu fac parte din organizație, pregătindu-i pentru intrarea în rândurile U.T.M. E necesar ca această importantă sarcină să nu fie lăsată de către comitetele U.T.M. să meargă „de la sine”. Antrenarea în munca obștească a tuturor utemiștilor și a cît mai mult tineri, încredințarea de sarcini concrete și controlarea îndeplinirii lor, transformă organizațiile U.T.M. într-o mare forță, capabilă să contribuie activ la înfăptuirea hotărîrilor partidului și guvernului nostru.

Au început lucrările agricole de primăvară

Colectiviștii în frunte

GALAȚI (de la corespondentul nostru). — Membrii gospodării agricole colective din comuna Luncașu, raionul Măcin, s-au pregătit din timp pentru muncile agricole de primăvară. Folosind timpul frumos din ultimele zile, ei au început însămînțarea culturilor de primăvară din urgența I.

După ce au pregătit terenul, colectiviștii au trecut la însămînțatul mazărîi și a floarei-soarelui cu ajutorul semănătorilor. Numai în două zile de muncă au însămînțat șase hectare cu mazăre și zece hectare cu floarea-soarelui. În primele zile ale muncilor de primăvară din acest an s-au evidențiat colectivii Sandu Drăgan, Nicolae Ion și alții.

Urmiind exemplul colectivității din Luncașu, țărani muncitori cu gospodării individuale din comuna Peceneaga, Mircea Vodă și Carcaliu au început muncile agricole de primăvară. Țărani muncitori Ion D. Paraschiv și Negoiță Marin din comuna Peceneaga au însămînțat patru hectare cu orz de primăvară.

Țăranul muncitor Gheorghe D. Gheorghe din comuna Mircea Vodă a însămînțat și el două hectare cu grîu de primăvară, iar Raicu N. Ion a arat un hectar pentru a-l însămînța cu orz. În raionul Măcin muncile de primăvară au început și în alte comune. Astfel au fost însămînțate pe întreg raionul pînă în ziua de 19 februarie, cinci hectare cu orz, cinci hectare și jumătate cu grîu de primăvară, zece hectare cu floarea-soarelui, șase hectare cu mazăre și s-au făcut arături pe o suprafață de 21 hectare.

Fruntăși din primele zile

PLOEȘTI (de la corespondentul nostru). Folosind din plin timpul prielnic însămînțării, în ziua de 22 februarie colectivii din comuna Vintileanca, mobilitați de organizația de partid au început însămînțările la floarea soarelui. Colectiviștii Petre Bratu și Nicolae Șeu sînt fruntăși încă din prima zi.

Alături de harnicii colectivii au pășit și țărani muncitori cu gospodării individuale. Mulți dintre ei, în frunte cu deputații comunali Dumitru Năstase și Gheorghe Nichifor, au însămînțat cite 0,25 pînă la 0,50 hectare cu floarea-soarelui.

Țărani muncitori din comunele Baba Ana, Fintinele și Săhăteni au început și ei însămînțările de primăvară.

Folosind vremea bună țărani muncitori Savu Trandafir Gheorghe Tudor și alții ca ei din Valea Măcrișului, raionul Urziceni, au însămînțat pînă în prezent 12 hectare cu secară furajeră.

IN EDITURA DE STAT PENTRU LITERATURA POLITICA a apărut: Gh. Gheorghiu-Dej: 30 de ani de luptă a partidului sub steagul lui Lenin și Stalin. Ediția a III-a. 80 pag. 1 leu.

Sporirea producției — în centrul atenției tineretului din industrie

Titel peste plan

BACAU (de la corespondentul nostru). Petroliiștii de la tre-stul IV producție Moinești au trecut în luna ianuarie 1955 la aplicarea unei noi metode de lucru sovietice — pompajul forțat. Pînă în prezent această metodă se aplică cu succes la 17 sonde și datorită ei se pot realiza zilnic în medie 28 tone de țitei peste sarcinile de plan. Aceasta înseamnă depășirea planului lunar cu 840 tone.

Brigada de tineret de la schela I producție, condusă de utemistul Constantin Osman, și-a depășit planul cu 25 tone, iar brigada de tineret condusă de comunistul Ion Militaru și-a depășit planul cu 63 tone.

La schela nr. 2 producție, brigada de întretinerie condusă de utemistul Vasile Maftei a reușit, datorită aplicării inițiativei Eroul Muncii Socialiste, Dumitru Arjan, să-și depășească cu 18 la sută norma la darea sondelor în producție.

Pentru însușirea cit mai temeinică a cunoștințelor profesionale și a metodelor rapide de lucru, la schela nr. 1 a fost deschis, pe lângă cabinetul tehnic, un curs la care se țin lecții de două ori pe săptămîna. Aci muncitorii au posibilitatea să-și lărgească sfera de cunoștințe, ceea ce le va ajuta să obțină noi succese în practica producției.

TG. MUREȘ (de la corespondentul nostru). — Încă de la începutul lunii ianuarie 1955, la mina de cărbune Căpeni, raionul Sf. Gheorghe, s-au luat o seamă de măsuri tehnico-organizatorice menite să ridice productivitatea muncii și să reducă prețul de cost al cărbunelui. În acest sens a fost deschis un abajut frontal cu două feluri de zăcăminte, s-a făcut reparația generală a locomotivelor care transportă minerele de la mină la gară etc.

Peste 90 la sută din numărul minierilor se găsesc astăzi antrenați în întreceri socialiste. În prima lună a ultimului an al planului cincinal, minerii de aci au depășit prevederile planului cu 5,3 la sută.

Productivitatea muncii a crescut, față de plan, cu 1,6 la sută, iar prin folosirea rațională a diferitelor materiale, printre care jennul de mină, s-au realizat economii în valoare de 12.589 lei. S-a evidențiat în mod deosebit echipa de minerii condusă de Alexandru Olah, care și-a îndeplinit sarcinile lunare de plan în proporție de 145 la sută. Minerul Alexandru Olah este unul din cei mai cunoscuți fruntăși de aci. Începînd din luna ianuarie el dă cărbune în contul lunii aprilie 1958. Minerul Iosif Csog scoate cărbune în contul lunii ianuarie 1956.

SIBIU (de la corespondentul nostru). În secția strungărie grea a uzinelor „Independența” Sibiu sînt rînduite numeroase blocuri de motoare pentru tractoare I.A.R. Cu ajutorul macaralei, blocurile pentru motoare sînt transportate la mașini, unde harnicii strungari le iau în primire. Unul dintre acestea este tânărul Feiș Raimar. Propunerea lui de a se adapta mașinii un motor care ușurează cu mult operațiile de manevrare, a fost aplicată. Cu ajutorul inovației sale a fost mărită cu mult productivitatea muncii, reducîndu-se în același timp și efortul fizic al strungarului. Îngrijindu-și bine mașina și efectuînd singur unele mici reparații, Feiș reușește să-și depășească lunar norma cu 80 la sută. Alți cit și ceilalți strungari se străduiesc ca toate operațiile la blocul motor, să fie de bună calitate. În secția strungărie grea se realizează lunar zeci de blocuri-motoare pentru tractoare I.A.R. Prin străduința depusă în producție, colectivul acestei secții a dat luna trecută printre alte produse 20 blocuri-motoare peste sarcinile de plan.

Drumul motoarelor

Aceste succese au dat un nou îmbold muncitorilor tineri și vîrstnici. Luna trecută au fost realizate și expediate la S.M.T.-uri numeroase motoare, iar în primele 10 zile ale acestei luni echipa de la secția montaj, condusă de tovarășul Ioan Baumsmer, a pregătit pentru montare alte 25 motoare. Din cadrul acestei echipe s-au evidențiat utemiștii Valer Popa și Dumitru Viad.

De la montaj, motoarele de 6 și 8 cal putere trec la rodaj. Echipa de aci, condusă de utemistul Ioan Simion, depune o activitate intensă în vederea bune funcționări a motoarelor și livrării acestora în condiții corespunzătoare. Se întîmplă — ce-i drept rar — ca unele piese ale motoarelor să nu corespundă la rodaj; odată însă cu încercarea puterii motoarelor la rece și apoi cu benzina, Vasile Pascu și ceilalți tineri din echipa utemistului Simion Îolocuciu în asemenea cazuri piesele necorespunzătoare. În felul acesta se asigură de la început calitatea și funcționarea motoarelor pe timp îndelungat fără a fi nevoie de reparații.

Măsuri tehnico-organizatorice

De la montaj, motoarele de 6 și 8 cal putere trec la rodaj. Echipa de aci, condusă de utemistul Ioan Simion, depune o activitate intensă în vederea bune funcționări a motoarelor și livrării acestora în condiții corespunzătoare. Se întîmplă — ce-i drept rar — ca unele piese ale motoarelor să nu corespundă la rodaj; odată însă cu încercarea puterii motoarelor la rece și apoi cu benzina, Vasile Pascu și ceilalți tineri din echipa utemistului Simion Îolocuciu în asemenea cazuri piesele necorespunzătoare. În felul acesta se asigură de la început calitatea și funcționarea motoarelor pe timp îndelungat fără a fi nevoie de reparații.

BRIGADA SPECIALIȘTILOR

PLOEȘTI (de la corespondentul nostru). — Într-una din zilele anului trecut, pe șantierul de construcții B. 100 din Buzău au sosit 4 tineri. Cu toții învățasă pe șantierul național meseria de fierari-betonisti. De specialitatea lor era foarte mare nevoie pentru construcția de la Buzău, de aceea, împreună cu alți utemiști, cei patru tineri au format îndată o brigadă utemistă.

Din primele zile „brigada specialiștilor” — cum i se spunea pe șantier — a căpăt renume. Mai toți vorbeau despre utemiștii Alexandru Ganea, Andrei Irimia, Ion Moldoveanu și

Trandafir Mitroi. Norma lor zilnică de 1300 kg. fier armat era întotdeauna realizată și deseori depășită. Cu un singur lucru nu se împacă „brigada specialiștilor”: tinerii nu aveau în primire — deși era deservit de 8 tineri — nu dădea randamentul cerut în îndreptarea și modelarea veregelor de fier. Utemistul Alexandru Ganea, conducătorul „brigăzii specialiștilor” s-a gîndit mult la acest lucru. Era nevoie de o modificare și cu ajutorul tinerilor din brigadă, Ganea a reușit să rezolve această problemă.

După cîva timp, trolulul i s-a adaptat un nou dispozitiv lucrat de el. Rezultatele au uimit pe mulți dintre conducătorii șantierului. Cu noul dispozitiv, brigada realizează în opt ore mai mult de 3.000 kilograme de fier armat pentru beton. Odată cu modificările aduse, numărul celor care deservesc trolul cu noul dispozitiv, s-a redus de la 8 la 3 tineri; totodată cu acest dispozitiv se poate lucra și fierul armat de dimensiuni mai mari. Sînt și acestea fapte care ilustrează aportul tinerilor de la șantierul de construcții B. 100 din Buzău în munca pe care o duc în-tregul popor pentru întărirea patriei noastre, pentru apărarea păcii.

Colectivul de muncă al uzinelor metalurgice „Progresul” din Brăila munceste cu mult efort pentru a îndeplini ritmic planul de producție. De la începutul anului, oțelarii din sectorul metalurgic au elaborat mai multe șarje rapide de oțel, iar piesele turnate au fost de bună calitate.

Paralel cu lupta pentru îndeplinirea sarcinilor de plan, muncitorii din sectorul mecanic gres se străduiesc să trimită mecanizatorilor din S.M.T.-uri piese și materiale necesare reparării la vreme a tractoarelor. Cu cîva timp în urmă, au fost expediate din uzină 100 bușca pentru biele de piston K.D. 35, executate de tînărul strungar Alexandru Metaxa. El a folosit în acest sens un dispozitiv conceput de maestrul Ștefan David cu ajutorul cărui a executat excenrice un canal de ungere. Timpul de tăiere al canalelor s-a scurtat astfel la 3 ore, în loc de 17 ore cit era prevăzut pentru tăierea canalelor de ungere la 100 piese. Cu acest dispozitiv tînărul strungar a sporit productivitatea muncii cu peste 28 la sută.

Diferite piese de schimb necesare la S.M.T.-uri, execută și tovarășul Alexandru Cuplin și utemistul Petre Șirbu. Pentru a spori volumul de piese, el au cerut sprijinul maestrului Gheorghe Anghel în confecționarea unui dispozitiv. Împreună cu maestrul, strungarii au confecționat în scurt timp un dispozitiv, cu ajutorul cărui s-a redus la jumătate timpul de lucru la șuruburile necesare reparării plugurilor și borocanelor. Pentru a sprijini și mai mult dezvoltarea agriculturii, colectivul de muncă de la uzinele metalurgice „Progresul” din Brăila, pe lângă escavatoare, buldozere, scropele, vinciuri, gatare și altele, a început să producă poduri rulante și praștitori pentru S.M.T.-uri și G.A.S.-uri. Anul trecut a fost livrat un lot de 100 praștitori și peste 100 poduri rulante, iar anul acesta s-a început confecționarea a încă 300 praștitori și 15 poduri rulante.

Corespondent MIHAIL ANGHEL

Colectivul de muncă al uzinelor metalurgice „Progresul” din Brăila munceste cu mult efort pentru a îndeplini ritmic planul de producție. De la începutul anului, oțelarii din sectorul metalurgic au elaborat mai multe șarje rapide de oțel, iar piesele turnate au fost de bună calitate.

Paralel cu lupta pentru îndeplinirea sarcinilor de plan, muncitorii din sectorul mecanic gres se străduiesc să trimită mecanizatorilor din S.M.T.-uri piese și materiale necesare reparării la vreme a tractoarelor. Cu cîva timp în urmă, au fost expediate din uzină 100 bușca pentru biele de piston K.D. 35, executate de tînărul strungar Alexandru Metaxa. El a folosit în acest sens un dispozitiv conceput de maestrul Ștefan David cu ajutorul cărui a executat excenrice un canal de ungere. Timpul de tăiere al canalelor s-a scurtat astfel la 3 ore, în loc de 17 ore cit era prevăzut pentru tăierea canalelor de ungere la 100 piese. Cu acest dispozitiv tînărul strungar a sporit productivitatea muncii cu peste 28 la sută.

Diferite piese de schimb necesare la S.M.T.-uri, execută și tovarășul Alexandru Cuplin și utemistul Petre Șirbu. Pentru a spori volumul de piese, el au cerut sprijinul maestrului Gheorghe Anghel în confecționarea unui dispozitiv. Împreună cu maestrul, strungarii au confecționat în scurt timp un dispozitiv, cu ajutorul cărui s-a redus la jumătate timpul de lucru la șuruburile necesare reparării plugurilor și borocanelor. Pentru a sprijini și mai mult dezvoltarea agriculturii, colectivul de muncă de la uzinele metalurgice „Progresul” din Brăila, pe lângă escavatoare, buldozere, scropele, vinciuri, gatare și altele, a început să producă poduri rulante și praștitori pentru S.M.T.-uri și G.A.S.-uri. Anul trecut a fost livrat un lot de 100 praștitori și peste 100 poduri rulante, iar anul acesta s-a început confecționarea a încă 300 praștitori și 15 poduri rulante.

Corespondent MIHAIL ANGHEL

Colectivul de muncă al uzinelor metalurgice „Progresul” din Brăila munceste cu mult efort pentru a îndeplini ritmic planul de producție. De la începutul anului, oțelarii din sectorul metalurgic au elaborat mai multe șarje rapide de oțel, iar piesele turnate au fost de bună calitate.

A apărut în limbile: rusă, romină, franceză, germană, engleză și spaniolă Pentru pace trainică, pentru democrație populară! București. Organ al Biroului Informativ al Partidelor comuniste și muncitorești Nr. 8 (329) Cuprinde: Articol de fond: Pentru lărgirea maximă a campaniei împotriva pregătirii unui război atomic. *** Declarația Guvernului Sovietic în legătură cu apropiatele lucrări ale Sub-comitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare. *** Opinia publică mondială aprobă și sprijină cu căldură Apelul Biroului Consiliului Mondial al Păcii. Erich Heonecker: Tineretul german în lupta împotriva reînvierii militarismului german. Luigi Longo: Industria grea, unt, și tunuri. Diogenes Arruda: Programul Partidului Comunist din Brazilia — steagul luptei pentru libertatea și independența poporului brazilian. Jean Kill: Poporul Luxemburgului este împotriva reînarmării Germaniei occidentale. Roger Garaudy: Neomalthusianismul — filozofia războiului și a urii față de om. *** Revista presei: Problemele creșterii industriei în coloanele unui ziar Jan Marek: Note politice: Planurile criminale ale atomiștilor englezi. De vînzare la toate librăriile, chioșcurile și debitele O.C.L. Preț 40 bani.

Pentru viața colectivei noastre

La marginea comunei Cristian din raionul Sibiu, pe malul drept al râului Cibin, care tale comuna în două, s-a așezat cu mulți ani în urmă ciobanul Petre Cristea. Chiaburii oieri, pe atunci stăpîniți satului, cărora ei le păzea oile, nu-l băgau în seamă pe tînărul cioban. În sat el cobora doar atunci cînd își primea simbră de mizerie. Au trecut ani. În 1950 Petre Cristea s-a alăturat altor țărani muncitori din Cristian și au format o gospodărie agricolă colectivă. De atunci Petre Cristea a început să trăiască o altă viață. Încă din primul an a muncii ca cioban al colectivei, dîndu-se în primire cîteva zeci de oi. Astăzi, Petre Cristea este cunoscut și stimat pentru succesele lui în muncă nu numai de colectivii și de ceilalți săteni din împrejurimi. Muncind cu tragere de inimă, ascultînd sfaturile inginerului zootehnist, Petre Cristea a obținut succese în activitatea lui. Acum ferma gospodăriei numără aproape 300 de oi. Aplicînd în munca sa metode științifice și a reușit să mărească producția de lapte cu peste 30 la sută, iar producția de lînă cu 10 la sută pe cap de oaie, obținînd totodată de mai multe ori cite doi miei de la o oaie.

Munca ciobanului Petre Cristea a fost răsplătită din plin. În 1953 el a fost decorat cu Ordinul Muncii clasa III-a. Petre Cristea a contribuit din plin la dezvoltarea și întărirea gospodăriei, a fermei de oi. Pentru zilele-munca efectuate în gospodărie el duce acasă venituri care îi asigură condiții bune de viață și trai. Viața din anii de odinioară a rămas pentru Petre Cristea, ca și pentru alți colectivii, doar o amintire la care nu vrea să se mai gîndească. Adeseori stînd acasă, seara și ascultînd emisiunile transmise prin difuzorul ce-l are instalat în casă, parcă nu-i vine să creadă auzind vorbindu-se și despre el, ciobanul Petre Cristea, despre succesele lui.

Petre Cristea aude însă vorbindu-se prin difuzor și despre agresorii imperialiști care vor să dezlănțuie un război atomic. Și fiindcă nu vrea să mai devină vreedată sluga chiaburilor, pentru că vrea să muncească liber, în pace, Petre Cristea e hotărît să se opună dezlănțuirii unui monstruos război atomic. El spune: — Imperialiștii nu vor reuși să-și pună în aplicare planurile lor nebunești. Viața nouă de azi, gospodăria noastră, tot ce am construit, vom ști să le apărăm, iar în caz de va fi nevoie, vom ști să dăm răspunsul cuvenit celor care setoși de sînge ne-ar pingări pămîntul.

Intr-una din zilele trecute echipa de agitatori — din care face parte și tînăra Schuller Maria — umbra din casă în casă pentru strîngerea de semnături pe Apelul Consiliului Mondial al Păcii; a ajuns și la marginea comunei Cristian. Aci își îngrijea Petre Cristea oile. Stătea acum rezemat de un băț, cu privirea spre grupul de agitatori care se îndreptau spre el. După ce răspunse la binefele agitatorilor, potrivit și cojocul și fluierul la brîu, Petre Cristea a luat în palmele lui mari și bătuorite tocul ce i-l întinse se agitatoarea și a început a scrie apăsat pe Apelul Păcii și numele lui, al ciobanului Petre Cristea.

Semnez cu dragă inimă acest Apel, a declarat ciobanul Petre Cristea, pentru că mă ridic împotriva imperialiștilor. Am văzut ce poate aduce războiul. Am auzit și ce ar însemna pentru omenire un război în care să se folosească bomba atomică. El ar stîrpi milioane de vieți și după cite am auzit pînă și iarba cu care se hrănesc animalele. Eu nu voi precupeți nimic pentru a-mi întări semnătura pusă pe acest Apel. Voi căuta să muncesc mai bine, în așa fel ca să sporească numărul oilor colectivei pînă în toamnă cu 200 capete, să obțin cit mai mult lapte și lînă de la fiecare oaie — le-a mai spus Petre Cristea agitatorilor la despășire. Ciobanul Petre Cristea este hotărît să-și îndeplinească angajamentul, știînd că în felul acesta își dă contribuția lui la lupta pentru pace.

GAVRIL POPA corespondentul „Științei tineretului” pentru regiunea Stalin



ciobanul Petre Cristea, despre succesele lui.

SEMNĂTURI PE APEL

* Campania pentru strîngerea de semnături pe Apelul de la Viena cunoaște o mare amploare în regiunea Ploiești. 3.478 echipe pentru strîngerea de semnături constituie în cadrul comitetelor de luptă pentru pace și desfășoară activitatea în rafinării, fabricile, cartierele și satetele regiunii, mergînd din casă în casă, de om la om. Pînă acum sînt semnate Apelul 369.472 de petroliști, metalurgiști, țărani muncitori și intelectuali din orașele și satetele regiunii Ploiești.

* În întreaga regiune Ploiești, exprîmîndu-se ferm împotriva reînarmării Germaniei occidentale și a primejdiei unui război atomic, tot mai mulți cetățeni depun semnătura lor pe Apelul Consiliului Mondial al Păcii de la Viena.

Pînă la 23 februarie s-au semnat Apelul Păcii 270.336 cetățeni din această regiune.

* Cu fiecare zi ce trece, Apelul Consiliului Mondial al Păcii de la Viena obține adeseuna sinceră și entuziasă o altă mișcare crescînd de oameni al muncii din cuprinsul regiunii Craiova. Numai în orașul Craiova, Apelul de la Viena a fost semnat de 82.317 cetățeni, iar în orașul Turnu Severin de 26.900 persoane. În comuna regiunii Craiova campania pentru strîngerea de semnături pe Apelul de la Viena se desfășoară cu intensitate. Semnătul Apelului păcii de la Viena, colectivului Șerban Comăneanu a arătat că semnază pentru viața fermită în casă, pe o trăiește astăzi în gospodăria agricolă colectivă, pentru pace. Și în comuna Brîncoveni din raionul Băl, Apelul de la Viena a fost semnat de un număr de 1.632 țărani muncitori.

* Cele 225 de echipe care strîng semnături pe Apelul Păcii sînt primite cu multă bucurie în fiecare casă din satete și comunele raionului Turda. Pînă la 23 februarie în întreg raionul peste 48.000 de cetățeni au semnat Apelul de la Viena. Locuitorii orașului Cîmpia Turzii ca și cet. al comunei Luna și Soporu de Cîmpie au semnat ca toți Apeli.

* Peste 1.300 de lemni fac parte din cele mai mult de 1.800 echipe din regiunea Hunedoara care strîng semnături pe Apelul Consiliului Mondial al Păcii de la Viena și-au pus semnăturile pînă acum în casa, de om la om. Pînă acum sînt semnate Apelul 369.472 de petroliști, metalurgiști, țărani muncitori și intelectuali din orașele și satetele regiunii Ploiești.

* Alăturîndu-se protestului popoarelor lumii împotriva pregătirii pe care le fac cercurile agresive în vederea dezlănțuirii războiului atomic, peste 330.000 de cetățeni din regiunea Stalin au semnat pînă acum Apelul de la Viena. Numai în Orașul Stalin numărul semnăturilor depuse pînă acum pe Apel trece de 42.000. Printre cei care au semnat se află muncitorii de la uzinele „Șirgul” și „Drăgănești”, constructorii de tractoare de la „Steagul Roșu”, constructorii de tractoare de la „Ernst Thälmann” și alții. În multe comune și sate din regiune, ca Bod și Intorsura Buzăului, unde echipele au mers din casă în casă pentru a strînge semnături, toți locuitorii au semnat Apelul.

INTR-O GARĂ

Titus Popovici

- Fragment din romanul „Străinul” -

Un tren de marfă cu vreo 25 de vagoane, se opri pe linia principală și locomotiva se alina, pufăind; apoi o desprinsă și o duseră la depou ca să fie verificată. Octavian Sabin străbătu peronul măcinat de bombe, purtând un dosar mare pe care trebuia să-l predea dirigintului poștei. Ocolind o grămadă de pietre care fuseseră adunate și ciadite chiar în drum, trecu pe lângă vagoane. În era tare caldă. Băga de seamă că ușile erau bătute în scinduri și geamurile astupate cu sirmă. În capătul celălalt al trenului se plimba o seninelă germană cu baloneta la armă. Sabin se opri nedumerit. În clipa aceea, în vagon se auzi o vinzocală de trupuri și un obraz galben, descompus al unui tinerel de vîrsta lui Andrei se ivi la grății:

— Hei, camarade, se rugă el, dă-ne puțină pine că crăpăm aici...

— Da cine sîntei voi? întrebă Sabin, devenit dintr-odată foarte atent. Orice lucru îl interesa și trebuia să se amestece numai decît, altfel zile întregi se simțea prost, ca un copil care nu și-a făcut datoria.

— Sîntem ucenici... ne duce în Germania, spuse tînrul lacrimînd... Unii au semnat un fel de angajament... pe alții ne-a luat așa...Of, mamă...

— Halt! Wer das? țipă metallic soldatul german și începu să alerge spre ei.

— Bine, dar e pe cartelă, striga disperat vînzătorul. Dar cînd auzi despre cei vorbă, începu să arunce piile peste capetele oamenilor.

— Hai, luați-le și puneți banii...

— Andrei intră în coadă cînd cineva îi trase de mîncă.

— Da, ce-i pe aici, băiete?

Se înțoarse și văzu un om îmbrăcat în salopetă, destul de bătrîn, cu o mustață argintie, țepoasă și ochii vii, cenuși. Îi spuse în două cuvinte ce se petrecea. Bătrînul nu-i răspunse ci o luă la fugă de-a lungul străzii.

— Cînd Andrei intră în gară cu brațele încercate cu pîni mari, negre, peronul mișună de lume. Tatăl său, în mijlocul unui grup se agita, dădea din mîni. Fața roșie îi luca parc-ar fi fost unsă cu grăsime:

— Nu li-i destul că ne jefuiesc de tot ce avem, ne mai cară și copiii! Așa ne trebuie dacă sîntem proști și țacem și răbdăm. În clipa aceasta se gîndea la Andrei și se întreba ce-ar face dacă i-l ar

Zeci de picioare îl călcău, întipărindu-l în zgura dintre traverse. Zăpăciți, soldații nu știau ce să facă. Unul dintre ei ridică arma și trase un foc în vînt.

Piu-uu, făcu glonțul, pierzîndu-se.

— Ce? Trageți în noi?

— Aliați ne omorî, mîi?

— Pe ei!

— Hoop!

O mîgă înarmată cu o rangă filfilă deasupra capetelor și soldații neștind ce să facă, neînfrînsîndu-se să tragă, se retrăgeau cu pas, apărîndu-se de lovitură, cu patul armelor.

— Acasă! Să mergea acasă! Țipa Sabin, roșu, cu ochii ieșiți din orbite. Îl văzu pe Andrei lîngă el și îndirjirea-i crescuse.

— Deschideți, mîi, vagoanele! se întoarse el înapoi.

— N-avea dumneata nici o grijă, rise un muncitor înalt, negru de funingine, care neputînd să-i vină de hac unul lăcăt atacă scindurile vagonului. Tinerii care ieșeau erau trecuți printr-un coridor îngust pe care-l făceau trupurile celor îngrămădiți acolo și împinși din mîină în mîină spre ieșirea din gară. Numal unul dintre ei, înalt, blond, cu o frunte îngustă peste care cădeau suvițe de păr, strigă:

— Ce vă amestecați? Eu vreau să plec.

Cineva-l trase o palmă, apoi toți se rezeziră asupra lui. Bătrînul Jurca sări deasupra viermueli de trupuri și împărînd ghionturi cu nemilium îl trase afară pe cel bătut.

— Sterge-o de aici! îi spuse cu dispreț. Vezi că sînt alții care nu vor să mergea, bou! După ce îi scoate pe ăia să te prezinți. Marș!

Îngheșuiala de pe peron nu lăsă să se vadă nimic. Pumnii se ridicau, rîngile vijiiu. În pas alergător apărură un pluton de jandarmi, care, izbind cu paturile carabinelor încerca să-și deschidă o pîrtie. Multimea se întoarse împotriva lor.

— Andrei simți deodată o lovitură puternică în umăr și se clătina pe picioare. Tatăl său scoase un muget și înhățîndu-l pe soldat îl lipi de perete. Carabina sări cît colo, printre picioarele oamenilor.

— Feuer! Feuer! urla sugrumat ofițerul german. Dar soldații îngheșuți lîngă perete nu mai puteau mișca armele. Se auzea un ciocănit sec: rapp! rap! Rîngile se încrușau cu armele.

Un ofițer de jandarmi gestuiea caraghios cu minile îmbrăcate în mînuși albe. Nu se auzea ce strigă, dar deodată lîngă el apărură statură înaltă, a unui fost, care-l zău în obraz.

— Vrei să tragi în romini, crucea ta! Asmăuți asupra noastră? Aperi pe nemți?

— Ordin... bițuți ofițer!

— Mă... pe ordinele tale! Hei! Soldații își puse o mîinile pline la gură: Stați camarazilor! Doar n-o să ne omorîți că am scos din ghimare fasciștii niște copilandri. Stați, mă!

Soldații se opriră o clipă și asta fu de ajuns să fie împinși din toate părțile.

— Bolse... scriși ofițerul, dar fostul îl împinse cu pieptul pînă lîngă un zid și-i zvrili în obraz:

— Stai aici, fecior frumos, că-ți turtesc mura...

Între timp vagoanele fuseseră golite. Atunci, Orban, șeful gării care se invitase neputincios în toate părțile, rugîndu-se: „Oameni bunii... oameni bunii... nu mă nenorociți!”, avu o idee. Fugi sus pe acoperișul gării — o simplă platformă făcută la repezeală după bombardament — și rezezîndu-se la sirena antiaeriană începu să invitească cu putere manivela. Cei doi soldați care, culcați pe burtă, priveau bătaia de pe peron se întoarseră ușiți. Dar Orban făcă să-i bage în seamă învîrtite de manivelă și ușiul prelung, răscolitor al sirenei se rostogoli asupra învîlmășelii de jos. Peste două minute sirenele din împrejurimi începură să sune alarmă, apoi și cele din oraș. Într-o clipă peronul se golii, jandarmii fugiră în dezordine spre adăpostul cel mare al gării,

Din Expoziția anuală de Stat Un autentic crimei de viață a artelor plastice

Cu fiecare Expoziție de Stat a artelor plastice, pictura de gen își îmbogățește repertoriul cu noi opere de valoare. Masele largi ale poporului iubesc acest gen al artei plastice care înfățișează aspecte grațioase ale vieții de toate zilele, care prezintă pe omul simplu al epocii noastre, original și măref, a-vînd o nouă fizionomie spirituală.



BENE IOSIF: „Bucuria lui Polenski, cioban evidentiat”

Printre operele expuse în actuala expoziție care ilustrează nivelul atins de artiști în acest domeniu și ridică totodată unele probleme importante ale picturii de gen se situează și compoziția „Bucuria lui Polenski, cioban evidentiat”, de pictorul clujan Bene Iosif. Experiența de viață, impresiile și observațiile vii ale artistului, bazate pe cunoașterea stărilor sufletești ale eroilor săi și a împrejurărilor tipice în care acestea se dezvoltă, i-au dat posibilitatea pictorului să ne înfățișeze simplu, convingător, în tabloul amintit, un fragment din realitate de o profundă intensitate.

Anul trecut, am avut ocazia să văd în atelierul pictorului Bene, nenumăratele schițe și studii în cărbune, guș sau acuarulă, făcute de artist la stîna unde lucra ciobanul Polenski, ca și diferitele portrete ale acestuia și ale tovarășilor săi de muncă, apoi schițe de compoziții și detalii caracteristice, valoroase prin spontaneitatea notației directe. Această muncă intensă întreprinsă de artist, l-a putut duce la precizarea ideii lucrării și la definirea compoziției artistice în care caracterizarea eroiului urma să fie dezvăluită într-o imagine tipică și emoționantă.

Situndu-l pe ciobanul Polenski la stîna în mijlocul oilor, cu un miel nou născut în brațe, pictorul a întipărit pe chipul eroiului trăsăturile unui caracter ferm, plin de hotărîre, încrezător în forțele sale și ale tovarășilor săi, conștient de răspunderea înaltă a muncii lui. Astfel, artistul a reușit în mare măsură să ne înfățișeze esența evenimentului ales, semnificativă socială, dîndu-ne posibilitatea să înțelegem simțămîntul înălțător, inegalabil, pe care omul liber, stăpîn pe soarta sa, îl încearcă în fața roadelor muncii sale creatoare, dobîndite prin strădanii entuziaste, neostentive.

Subiectul lucrării este plin de adevăr și firesc. Tabloul redă cu discreție, fără patos declamator, de paradă, bucuria ciobanului în fața unui succes în muncă. Chipul concentrat al eroiului, care întărește parcă trupul plîndind, pulsînd de viață, al mielului, are puterea de a transmite în mod original sentimentele de bucurie creatoare, conștiința muncitorului nostru liber că face un lucru folositor întregului popor. Emoția care se degază din lucrare reține pe privitor mai curînd decît ar fi putut-o face zugrăvirea unei veselii zgomotoase, stridentă. Calitatea picturii este remarcabilă, evidențînd varietatea mijloacelor plastice care stau la îndemîna artistului.

Totuși, trebuie să spunem că emoția trăită în fața tabloului nu este deplină, de mare profunzime. Aceasta se explică prin faptul că compoziția este oarecum statică, puțin monotonă, iar atenția privi-

torului este atrasă de unele detalii, neînsemnate care nu întesc spre reliefaarea ideii tabloului (căldarea din stînga de exemplu). Dacă artistul — eliberîndu-se cu hotărîre de un anumit balast meșteșugăresc — ar fi urmărit pe toate căile punerea în valoare a ideii de bază, prin subordonarea tuturor elementelor din compoziție scopului central: caracterizarea deplină a personajelor, a stării sufletești a ciobanului și a femeii de lîngă el, opera ar fi câștigat mult.

Dar, dincolo de acest neajuns vădit, lucrarea se bucură de aprecierea vizitatorilor expoziției, care recunosc în tablou o imagine expresivă, tipică pentru zilele noastre, o imagine măriturînd noua atitudine față de muncă și avutul obștesc a constructorilor socialismului.

Ca în toate ramurile artei, și în pictura de gen artiștii își desăvîrșesc metodele, căutînd să făurească în lucrările lor unitatea armonioasă între conținut și formă. Ne-am oprit tocmai de aceea asupra tabloului pictorului Bene, care — cu toate lipsurile amintite — marchează un moment înaintat în pictura noastră de gen. Față de acele tablouri plate, cu figuri sardonice, inexpressive, fotografice, pe care le mai întîlnim încă prin expozițiile noastre, opera pictorului Bene Iosif ne aduce în amintire de sentimente puternice.

Prin redarea firească, cu naturalețe și simplitate a simțămîntului curat și cald al mulțumirii unui cioban față de îndeplinirea sarcinilor sale de cetățean liber al patriei noastre, această operă merită un loc de seamă în ansamblul picturii de gen. Dezvoltînd pe o treaptă superioară meritele unor tablouri mai vechi ca „Citiirea ziarului pe arie” sau „Sosec noi membri în G.A.C.”, noua pictură a artistului expusă în actuala expoziție, îl arată pe pictorul Bene Iosif ca pe un datat creator în pictura noastră de gen, vădînd perspectivele sale largi de a îmbogăți și a ridica mereu calitativ seria operelor sale pe acest tărîm al artei plastice.

MIRCEA DEAC

Sabin își aminti dureros de precis de o scenă asemănătoare pe care o văzuse în Timișoara în '40. Trenuri întregi cu prizonierii sîrbi trecu ceau prin gară și bieții oameni, morți de foame, implorau pasagerii să le dea ceva de mîncat. O multime de pîni fuseseră azvîrlite în vagoanele de marfă plumbuite și era cît pe ce să iasă și o încaierare cu un feldwebel gras, care, urînd, se repezise cu revolverul în mîină în învîlmășeala de oameni care stăteau de vorbă cu prizonierii. Și acum era vorba de tineri romini! Și mureau de foame!

— Ce vrei? strigă soldatul german a-zvîrlind lîngă el. Era tînr, blond, cu ochelari și slab ca un schelet. Cu o lovitură de pumn Sabin l-ar fi întins lat.

— Vezi-ți de treabă, spuse înăbușit. Unde-i cărați, hai? Și de ce nu le dați de mîncare? Ce? Nu ne-ați jefuit des, tînr, firea-ți ai dracului să fiți! Arată cu mîna încețată spre vagonul de unde se auzeau acum strigăte:

— Unde sîntem? Unde am ajuns?

— Hei, mîncare...

— Ce gară-i aici?

— N-azi? se răsti el spre neamțul stupefiet. Hunger... Hunger!

— Ach, so, rise soldatul... Ich binn auch hungrier. Și deodată înfrîndu-se tot își smulse arma de pe umăr: Plekat Schnell! Schnell!



Ilustrație de P. NAZARIE

— Mă... pe ordinele tale! Hei! Soldații își puse o mîinile pline la gură: Stați camarazilor! Doar n-o să ne omorîți că am scos din ghimare fasciștii niște copilandri. Stați, mă!

Soldații se opriră o clipă și asta fu de ajuns să fie împinși din toate părțile.

— Bolse... scriși ofițerul, dar fostul îl împinse cu pieptul pînă lîngă un zid și-i zvrili în obraz:

— Stai aici, fecior frumos, că-ți turtesc mura...

Între timp vagoanele fuseseră golite. Atunci, Orban, șeful gării care se invitase neputincios în toate părțile, rugîndu-se: „Oameni bunii... oameni bunii... nu mă nenorociți!”, avu o idee. Fugi sus pe acoperișul gării — o simplă platformă făcută la repezeală după bombardament — și rezezîndu-se la sirena antiaeriană începu să invitească cu putere manivela. Cei doi soldați care, culcați pe burtă, priveau bătaia de pe peron se întoarseră ușiți. Dar Orban făcă să-i bage în seamă învîrtite de manivelă și ușiul prelung, răscolitor al sirenei se rostogoli asupra învîlmășelii de jos. Peste două minute sirenele din împrejurimi începură să sune alarmă, apoi și cele din oraș. Într-o clipă peronul se golii, jandarmii fugiră în dezordine spre adăpostul cel mare al gării,

— Mă... pe ordinele tale! Hei! Soldații își puse o mîinile pline la gură: Stați camarazilor! Doar n-o să ne omorîți că am scos din ghimare fasciștii niște copilandri. Stați, mă!

Soldații se opriră o clipă și asta fu de ajuns să fie împinși din toate părțile.

— Bolse... scriși ofițerul, dar fostul îl împinse cu pieptul pînă lîngă un zid și-i zvrili în obraz:

— Stai aici, fecior frumos, că-ți turtesc mura...

Între timp vagoanele fuseseră golite. Atunci, Orban, șeful gării care se invitase neputincios în toate părțile, rugîndu-se: „Oameni bunii... oameni bunii... nu mă nenorociți!”, avu o idee. Fugi sus pe acoperișul gării — o simplă platformă făcută la repezeală după bombardament — și rezezîndu-se la sirena antiaeriană începu să invitească cu putere manivela. Cei doi soldați care, culcați pe burtă, priveau bătaia de pe peron se întoarseră ușiți. Dar Orban făcă să-i bage în seamă învîrtite de manivelă și ușiul prelung, răscolitor al sirenei se rostogoli asupra învîlmășelii de jos. Peste două minute sirenele din împrejurimi începură să sune alarmă, apoi și cele din oraș. Într-o clipă peronul se golii, jandarmii fugiră în dezordine spre adăpostul cel mare al gării,

— Mă... pe ordinele tale! Hei! Soldații își puse o mîinile pline la gură: Stați camarazilor! Doar n-o să ne omorîți că am scos din ghimare fasciștii niște copilandri. Stați, mă!

Soldații se opriră o clipă și asta fu de ajuns să fie împinși din toate părțile.

— Bolse... scriși ofițerul, dar fostul îl împinse cu pieptul pînă lîngă un zid și-i zvrili în obraz:

— Stai aici, fecior frumos, că-ți turtesc mura...

Între timp vagoanele fuseseră golite. Atunci, Orban, șeful gării care se invitase neputincios în toate părțile, rugîndu-se: „Oameni bunii... oameni bunii... nu mă nenorociți!”, avu o idee. Fugi sus pe acoperișul gării — o simplă platformă făcută la repezeală după bombardament — și rezezîndu-se la sirena antiaeriană începu să invitească cu putere manivela. Cei doi soldați care, culcați pe burtă, priveau bătaia de pe peron se întoarseră ușiți. Dar Orban făcă să-i bage în seamă învîrtite de manivelă și ușiul prelung, răscolitor al sirenei se rostogoli asupra învîlmășelii de jos. Peste două minute sirenele din împrejurimi începură să sune alarmă, apoi și cele din oraș. Într-o clipă peronul se golii, jandarmii fugiră în dezordine spre adăpostul cel mare al gării,

— Mă... pe ordinele tale! Hei! Soldații își puse o mîinile pline la gură: Stați camarazilor! Doar n-o să ne omorîți că am scos din ghimare fasciștii niște copilandri. Stați, mă!

Soldații se opriră o clipă și asta fu de ajuns să fie împinși din toate părțile.

— Bolse... scriși ofițerul, dar fostul îl împinse cu pieptul pînă lîngă un zid și-i zvrili în obraz:

— Stai aici, fecior frumos, că-ți turtesc mura...

Între timp vagoanele fuseseră golite. Atunci, Orban, șeful gării care se invitase neputincios în toate părțile, rugîndu-se: „Oameni bunii... oameni bunii... nu mă nenorociți!”, avu o idee. Fugi sus pe acoperișul gării — o simplă platformă făcută la repezeală după bombardament — și rezezîndu-se la sirena antiaeriană începu să invitească cu putere manivela. Cei doi soldați care, culcați pe burtă, priveau bătaia de pe peron se întoarseră ușiți. Dar Orban făcă să-i bage în seamă învîrtite de manivelă și ușiul prelung, răscolitor al sirenei se rostogoli asupra învîlmășelii de jos. Peste două minute sirenele din împrejurimi începură să sune alarmă, apoi și cele din oraș. Într-o clipă peronul se golii, jandarmii fugiră în dezordine spre adăpostul cel mare al gării,

— Mă... pe ordinele tale! Hei! Soldații își puse o mîinile pline la gură: Stați camarazilor! Doar n-o să ne omorîți că am scos din ghimare fasciștii niște copilandri. Stați, mă!

Soldații se opriră o clipă și asta fu de ajuns să fie împinși din toate părțile.

— Bolse... scriși ofițerul, dar fostul îl împinse cu pieptul pînă lîngă un zid și-i zvrili în obraz:

— Stai aici, fecior frumos, că-ți turtesc mura...

Între timp vagoanele fuseseră golite. Atunci, Orban, șeful gării care se invitase neputincios în toate părțile, rugîndu-se: „Oameni bunii... oameni bunii... nu mă nenorociți!”, avu o idee. Fugi sus pe acoperișul gării — o simplă platformă făcută la repezeală după bombardament — și rezezîndu-se la sirena antiaeriană începu să invitească cu putere manivela. Cei doi soldați care, culcați pe burtă, priveau bătaia de pe peron se întoarseră ușiți. Dar Orban făcă să-i bage în seamă învîrtite de manivelă și ușiul prelung, răscolitor al sirenei se rostogoli asupra învîlmășelii de jos. Peste două minute sirenele din împrejurimi începură să sune alarmă, apoi și cele din oraș. Într-o clipă peronul se golii, jandarmii fugiră în dezordine spre adăpostul cel mare al gării,

„Drumuri” inspirate

Numărul „Contemporaniului” apărut săptămîna trecută ne dă bucuria unui poem în proză care merită toată prețuirea cititorilor. Nu e încă în obișnuința criticii noastre literare să discute, sau măcar să observe, lucrurile bune de mici proporții. Chiar dacă apare o schiță bună, se așteaptă publicarea ei într-un volum și discutarea împreună cu altele — pentru că, mai rog, criticul să aibe „o privire de ansamblu”. Nu avem încă o astfel de „privire de ansamblu” asupra reportajelor lui Al. Ioan Ghilia, dar acest poem al său apărut pe prima pagină a „Contemporaniului” și intitulat „Drumuri” — sîntem convingeți că trebuie apreciat imediat ca o apariție originală, plină de inspirație și prospețime, de o factură nouă în publicistica noastră.

Tînrul scriitor evocă — într-o vizuine îmbucurător influențată de modelul „troicii” lui Gopol — poezia amplă a cărilor și a șoselelor, a magistratelor de oțel și a drumurilor fără pulbere al Dunării, adună cu artă și inventivitate frumusețile lor, încadrîndu-le în imaginea scumpă a patriei noastre pașnice. Sensibil, Ghilia învîduie fiecare drum în suflarea omului nostru simplu, îndrăgostit de drumetie, căldor pasionat. Îi reușesc autorului în-deosebi notele melancolice, du-toase ușor meditative. Toamă fiindcă a încheiat o asemenea atmosferă, Ghilia a putut — în partea doua a poemului — să treacă convingător la evocarea patetică a drumurilor țării pustii de război, înștergare de crimele cetrotipitorilor fasciști și apoi, în final, să urce la acordurile solemne — nu stridente, trompetare — ale jurămîntului de apărare al acestor drumuri.

Pe scurt!

una din cele mai izbutite realizări literare ale tinerilor apărute în zilele acestei înflăcărâte afirmări a dragostei noastre de pace. E un exemplu pentru posibilitățile pe care publicistica le oferă tinerilor scriitori talentați — teren larg și prea puțin apreciat încă, favorabil întru totul desfășurării fanteziei creatoare, transmiterii originale și vibrante a celor mai profunde sentimente ale noastre.

MIRCEA ANDREI Literatură, nu floricele calde!

Nu știm ce părere are tovarășul Constanța Coporan despre responsabilitatea scriitorilor în fața cititorilor și eroilor săi, — cert este că din schițele pe care „Flacăra” le publică cu deajun să regularitate (vezi numerele din 15 noiembrie 1954, 1 februarie 1955, 15 februarie 1955) și cu prea puțină exigență, ne apare clară, precisă, imaginea celui care scrie despre lucruri grave și importante cu același efort cu care ar minca floricele calde. Constanța Coporan atacă probleme complicate în schițele ei: relații între soț și soție, răspunderea față de familie (în „Diavolul” și „Toți trei”), ura oamenilor noștri față de naționalism și încercările de învîrăbire națională (în „Intr-un autobuz...”). Cititorii noștri iubesc schițele care-i fac să gîndească mai atent și cu un orizont mai larg asupra

emoția celui care își depășește conștient, cu curaj, slăbiciunile — cî s-a compromis definitiv prin superficialitatea sentimentelor, prin nivelul scăzut al ideilor sale. Nereușita Constanței Coporan în analiza unor situații de viață care pretind, cel puțin, un elementar bun gust artistic — se vedește, mai pe larg, în „Divorțul”, schiță întinsă pe aproape patru pagini de revistă. Frîmțările unui activist de partid care a greșit grav părăsindu-și soția, Sanda, o femeie cu multe calități, pare-se, dar prea puțin evoluată, — sînt transmise la un nivel submediocru. Ca și în cazul lui fulgarinul, aici, un glas de copil auzit afară: „tîticule, dacă cînt (atenție!) vine mai iute primăvara?”; declanșează remușcarea eroiului — lui Vintilă — și face dor de copil, de soție. Analiza relevă asemenea momente „profunde” în evoluția eroiului. „Dragostea de părinte, sugrumată atîta vreme, răbufnise acum și, neostentiv, îl răvășise. I se părea că single-i a înșepeni în plasa arterelor, că i se rup fibrele una câte una...” Cu toată seriozitatea, autoarea poate să scrie (după ce soția a respins, demnă, banii pe care el îi trimisese): „Dar a început drama, frîmțarea lui Vintilă: A furisita, i-arăt eu ei. Face pe grozava că n-are nevoie de banii mei”. Ceea ce autoarea numește foarte liniștită — drama lui Vintilă — e, după cum se ve-

Problemele producției în atenția grupei utemiste

Alegerea organelor conducătoare U.T.M. trebuie să însemne o analiză temeinică a activității fiecărui utemist, fiecărei grupe U.T.M., fiecărei organizații de secție sau organizație de bază. De felul cum este pregătită adunarea de dare de seamă și alegeri depinde buna sau defășurarea, asigurarea unui conținut bogat și al unui înalt nivel critic al discuțiilor. Pregătirea adunării de alegeri a determinat pe membrii grupei utemiste din secția ajustaj a întreprinderii „Tehnometal” din raionul Grivița Roșie-București să obțină noi succese în producție și în munca de organizație.

În această grupă sînt mulți utemiști frunțași care au depășit norma cu 50—200 la sută în tot timpul anului 1954. În ultima perioadă utemiștii și-au intensificat activitatea obținind succese și mai mari. De pildă utemistul Năstase Dumitru este un muncitor destoinic care pe ultima lună a depășit norma cu 250—300 la sută, întreprinzînd bine locul de muncă și utilizînd după metoda sovietică de muncă „Vorșin”. Acest tovarăș ajută cu drag utemiștii în calificarea lor profesională. Datorită ajutorului lui, utemiștii Lungu Vasile, Negulescu Alexandru, Ieremia Nicolae au reușit să-și însușească mai bine meseria de ajutor pe care abia o cunoșteau la venirea lor în întreprindere.

Grupa utemistă de la ajustaj s-a dovedit a fi un colectiv puternic. Ea a luat atitudine față de tendința de chiul, de neîndeplinire deplină a timpului de lucru manifestată de utemistul Iordache. În urma ajutorului primit din partea grupei, acesta s-a îndreptat, devenind un utemist activ în producție și în munca de organizație. În cele 2 cercuri politice sînt cuprinși 10 utemiști din această grupă, utemiștii vin bine pregătiți la cercul politic, participă activ la dezbaterile problemelor puse în discuție.

Rezultatele obținute de utemiștii de la ajustaj în îndeplinirea adunărilor de dări de seamă și alegeri se datorează și comitetului organizației de bază U.T.M., care a sprijinit activitatea grupei U.T.M. Comitetul organizației de bază a făcut cunoscută prin gaza de perete, prin lozinci și prin discuții individuale cu utemiștii necesitatea alegerii ca organizator de grupă a celui mai bun utemist, capabil să îndrume munca grupei, să ajute în munca de producție și de organizație pe fiecare utemist în parte. Darea de seamă a fost întocmită de tov. Nedelcu, organizatorul grupei, ajutat fiind de tovarășii Tuțianu și Toma Cornel membrii comitetului organizației de bază care muncesc în secția ajustaj și care au fost reparații de comitetul organizației de bază să ajute această grupă. Darea de seamă a constituit primul punct al ordinei de zi a adunării grupei utemiste din secția ajustaj care a avut loc la 16 februarie 1955. Ea a oglindit munca depusă de utemiștii pentru îndeplinirea sarcinilor de producție și organizație. Darea de seamă nu s-a preocupat însă decât în mică măsură de problema activității cerințelor politice. De munca culturală și sportivă nici nu a amintit, deși în grupă sînt realizări frumoase. Ea a analizat unele lipsuri ale tovarășului Nedelcu cum ar fi spre exemplu faptul că el nu a contribuit întotdeauna la rezolvarea cerințelor juste și a preocupărilor tineretului, nu a îndrumat îndeaproape pe fiecare utemist, nu controlează pregătirea utemiștilor pentru învățămîntul politic și nici el personal nu se ocupă în suficientă măsură de ridicarea nivelului său politic și ideologic. În discuțiile care au avut loc pe marginea

dării de seamă, utemiștii au scos la iveală unele realizări obținute de membrii grupei, dar mai ales au criticat cu asprime lipsurile care mai există încă în munca lor. Astfel utemistul Tuțianu a arătat că organizatorul de grupă nu s-a ocupat în suficientă măsură de buna desfășurare a muncii în brigăzile utemiste, nu s-a îngrijit ca toți utemiștii mai bine calificați să ajute pe ceilalți utemiști și tineri în calificarea lor profesională, pentru a da produse de calitate mai bună. A mai criticat lipsa de preocupare în rezolvarea nevoilor economice și cultural-educative ale tineretului. Mulți dintre cei care au luat cuvîntul la adunare au luat atitudine față de unii utemiști care refuză să execute diferite piese care le-au fost date de maistri. Tovarășul Marzu a criticat organizatorul de grupă fiindcă uneori nu a luat măsuri pentru lichidarea lipsurilor ce i-au fost semnalate. El a arătat că mai există tineri care muncesc sub normă, care manifestă nepăsare față de sarcini cum este de pildă utemistul Munteanu Ion. Utemistul Lesner în cuvîntul său a arătat necesitatea ca organizatorul de grupă să se ocupe de tinerii muncitori noi veniți în întreprindere, să-i încadreze în brigăzi. Și ceilalți utemiști care au luat cuvîntul au criticat lipsurile care mai există în munca lor. Apoi s-a trecut la punctul II de pe ordinea de zi: alegerea organizatorului de grupă. În urma analizei făcute utemiștii din grupă au scos în față unele lipsuri manifestate în munca sa, tovarășul Nedelcu, vechiul organizator, a dobîndit experiență în munca de U. T. M. De aceea ei au considerat că acest tovarăș merită încrederea lor și poate să rămîna pe mai departe organizator de grupă. Toată utemistia au făcut propuneri tovarășului Nedelcu. De pildă, utemistul Istrateșcu i-a spus să cercare mai mult sprijin comitetului organizației de bază U.T.M. și comisiunilor din secție pentru rezolvarea unor sarcini. Tovarășul Iordache i-a propus să lichideze cu pasivitatea pe care uneori o mai manifestă față de îndeplinirea unor sarcini. În adunarea de dare de seamă și alegeri, grupa utemistă a luat și unele măsuri menite să ducă la îmbunătățirea muncii pe viitor ca: intensificarea participării tineretului la întrecerile socialiste pentru îndeplinirea planului de producție, o mai bună repaizare a sarcinilor între membrii brigăzilor și efectuarea unei munci de control de către organizatorul de grupă, să se țină adunări de grupă în care utemiștii să discute frămentele lor, să vină cu propuneri pentru înlăturarea deficiențelor care se mai ivesc în activitatea grupei.

Adunarea de grupă care a avut loc la secția ajustaj a avut și unele lipsuri. Nu s-a analizat suficient munca grupei în toate domeniile de activitate. De aceea discuțiile nu s-au desfășurat la un înalt nivel. Utemiștii nu au criticat cu curaj lipsurile comitetului organizației de bază U.T.M., el nu au venit cu propuneri concrete de îmbunătățire a activității întregii organizații de bază. Adunarea de dare de seamă și alegeri a grupei utemiste de la secția ajustaj, cu toate că a avut și unele lipsuri, este un izvor de învățăminte pentru utemiștii din organizația noastră de bază.

ȘTEFAN DOMITRANA
secretarul comitetului organizației de bază U.T.M. din Întreprinderea „Tehnometal”

Pătrunde tehnica în tîntul stufului și papurei

Deltă Dunării este numită pe drept cuvînt patria stufului și a papurei. Anual, ea dă sute de mii de tone de stuf care cadă o întrecătoare bogătie de ce în ce mai largă. În trecut, această bogăție naturală se recolta în condiții vătămătoare și cu un randament foarte scăzut. Oamenii de știință, tehnicienii experimentați, întreprind de cîtiva ani în Deltă studii amănunțite privind realizarea unor agregate care să înlocuiască munca manuală la recoltarea stufului.

Un grup de specialiști din cadrul Ministerului Industriei, Metalurgiei și Construcțiilor de Mașini e construit de curînd un agregat pe șenile. La elaborarea proiectului ca și în timpul construcției s-a

ținut seama că noul agregat pe șenile să poată recolta stuful și în condițiile de pluvie. Vehiculul purtător și agregatul de recoltat sînt acționate de un motor tip sovietic de 40 CP. Viteza de acces pe teren este de 4—6 km. pe oră, viteza maximă de țiere atinge 1,5 km./oră. În feța vehiculului purtător este instalat sistemul de țiere care se aseamănă cu cel al secărătoarei. Recoltatul se face pe un front de 5 m. În 8 ore mașina poate recolta 1500—2000 snopi de stuf.

Acum se fac noi experimente în Deltă cu mașina pe șenile de recoltat stuf. Pînă la sfîrșitul anului va fi organizată fabricarea unui prim lot de astfel de mașini. (Agerpres)

Gînduri despre viața pionierescă

Tovarășă instructoare de pionieri,

Aș fi vrut de mult să-ți împărtășesc unele gînduri, dar am fost prins cu diverse treburi și cînd am avut puțină vreme, nu s-a potrivit să ne vedem. În citeva rînduri te-am căutat pe la școală dar mi se spunea mereu că ești în ore, (înceai lucrul profesorilor care absentau) și am renunțat.

Trebule să-ți spun cîteva lucruri și de aceea m-am hotărît să-ți scriu.

E vorba, despre Anghel, frațele meu. Ca și anul trecut îl atrage cartea și obține aproape regulat note bune. Cu toate că în clasa șasea materia a devenit mai pretențioasă, Anghel înțelege lecțiile ușor. Altcova mă pune pe gînduri. După cîte mi-am putut da seama, se pare că frațele meu duce o viață școlară searbădă, neînsoțită. Nici activitatea în cadrul organizației de pionieri nu-i dă satisfacție, cu toate că încearcă să ne ascundă acest lucru.

N-a spus-o niciodată. Așa e Anghel. El cunoșe bine. Chiar cînd îl surprind uneori necăjit, mușcîndu-și buzele, (semn că-l chinuie ceva) și atunci clatină din cap, simulînd plicăseală, că se gîndește la ceva neinteresant. Surșul lui prefăcut, pe mine însă nu mă înșală. Eu știu cînd minte.

O dată s-a trădat. Era vorba să ne mutăm în spre Cotroceni și i-am spus că s-ar putea să fie schimbat de la Școala elementară de 7 ani Herăstrău ca să-i fie mai aproape. În fulger de bucurie își brăzdat obrazul și din inimă i-a zvonit o întrebare. Una singură.

— Cînd mă mut de la școala asta ? De ce ore nu se simte frațele meu eșaj de școala unde a învățat 5 ani de-a rîndul ? Ce-l frîmîntă ? Ești instructoarea lui și ar trebui să ști.

Anghel este un copil ordonat și a fost deprimat și îndeplinească obligațiile în mod conștiincios. Atîta doar. Realitatea e că acum nu vine acasă înflăcărat de cele ce a făcut la școală, emoționîndu-se pentru vreo problemă sau alia. Și doar din fire e viol și nu-l face gura. În ultima vreme frațele meu nu povestește decât rar despre ce se petrece în școală.

Nici despre dumneata nu mai aduce vorba. Din cînd în cînd, e drept, îl aud spunînd mamei.

Trebule să mă duc... A spus tovarășă Popescu. Atît Nici pe ceilalți colegi ai lui Anghel nu l-am auzit să vorbească despre instructoarea lor. De ce oare ?

Din cite am discutat cu dînsii, am înțeles că pe dumneata nu te iubesc copiii. Nimeni nu te simte aproape, ca pe un prieten mai mare.

Copiii nu te ascultă cu interes, iar viața detașamentului încezește. De la începutul anului pionierii din această clasă n-au ținut decît o singură adunare. Intr-adevăr, de citeva ori ei încercaseră să-i aduni, dar nu s-a putut. Odată mi se pare că s-au adunat mai mulți, dar a fost eșuată zărvă și dezordine, că nu s-a putut ține adunarea, cu toate că și dirigintele s-a străduit să-ți dea o mină de ajutor. Cum se face că n-ai reușit să atragi copiii ?

Imi dau seama că activitatea dumitale nu e de loc ușoară. Așa dimpotrivă e grea și complicată. Dumneata însă te-ai pregătit anume pentru această muncă frumoasă și atrăgătoare. Atunci de ce nu te-ai apropiat mai mult de copii ?

Gîndindu-mă la viața școlară a fratelui meu și la toate cîte se întîmplă în organizația de pionieri, mi-a venit în minte că poate și dumneata ești de vîină că nu te iubesc copiii.

Poate te-ai purtat prea distant cu ei în ultima vreme și nu și-au dat seama că tocă muncă dumitale le-ai închinat-o lor. Dacă te-ai fi apropiat de copii cu răbdare, cu mai multă dragoste, cu mai multă pasiune, i-ai fi înțeles mai bine, i-ai fi iubit mai mult, iar ei, te-ar fi simțit ca pe o soră mai mare și te-ar fi îndrăgit. Dar așa ?

De aceea, poate că nici nu-l cunoști prea bine. Unii profesori, și chiar diriginții, sînt de părere că elevii clasei VI-a C sînt răi și greu te poți înțelege cu ei. Eu zic că nu-i așa. Sînt mai zburdalnic, mai vioi, și au devenit indisciplinați întrucît școala s-a ocupat mai puțin de ei, iar organizația de pionieri, precum și tu și d-ta, n-a fost activă. Îți mai aduci aminte cum s-au purtat

Oamenii muncii aderă cu entuziasm la declarația Marii Adunări Naționale a R.P.R.

În întreprinderi și instituții continuă să se desfășoare numeroase adunări și convorbiri în cadrul cărora oamenii muncii își exprimă adeziunea unanimă față de politica externă a guvernului țării noastre, politică expusă în declarația Marii Adunări Naționale și în cuvîntarea tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej, președintele Consiliului de Miniștri.

La uzinele textile „7 Noiembrie” din Capitală s-au organizat vineri la amiază convorbiri pe sectoare în cadrul cărora muncitorii și-au manifestat hotărîrea de a sprijini politica statului nostru îndreptată cu consecvență spre slăbirea încordării internaționale, spre înlăturarea primejdiei unui nou război.

Teșitoarea Maria Nicola, frunțașă în producție, a spus printre altele: „Noi aprobăm în întregime importantele documente ale Sesiunii Marii Adunări Naționale. Alianța și prietenia noastră cu Uniunea Sovietică, bastionul păcii și libertății popoarelor, cu marea Chină Populară și cu celelalte țări democrat-populare sînt chezașia apărării independenței și libertății patriei noastre împotriva uneltirilor cercurilor agresive”.

Au mai luat cuvîntul maistrul Marin Paraschiv, teșitoarea Rădița Schwartz, frunțașă în producție și alții.

Seleționarea semințelor

Una din principalele condiții pentru obținerea unor recolte superioare la plantele cultivate, o constituie folosirea semințelor de cea mai bună calitate, din soiurile cele mai valoroase și mai productive, potrivite condițiilor locale. O recoltă îmbelșugată, nu poate fi dată decît de o sămînță bună.

Condițiile pe care trebuie să le îndeplinească o sămînță sînt:

1. Să aibă culoarea, luciul și mirosul natural, caracteristic soiului;
2. Să aibă sămînțe de buruieni și alte corpuri străine;
3. Să aibă greutate absolută mare;
4. Să aibă germinativitate bună;
5. Să aibă umiditate normală;
6. Să fie sămînțoasă;
7. Să fie din soiuri selecționate, aclimatizate în regiune și cu însușiri biologice valoroase, productivitate mare.

Toate aceste însușiri trebuie verificate cu atenție. Pentru a asigura toate aceste condiții semințele pe care urmează să o sămănăm, trebuie să avem loturi semincere proprii, cultivate în condiții optime, iar apoi trebuie să o păstrăm în condițiile cele mai bune, care să nu dăuneze calității și anume în magazine uscate, bine aerisite, curate, unde se pot păstra bine toate însușirile care trebuie să le aibă sămînța.

În urma trierutului, semințele plantelor sînt amestecate într-o măsură mai mică sau mai mare cu pleavă, nisip, buci de pămînt, semințe de alt soi (semințe de buruieni, semințe din aceeași plantă dar sparte, seci, miți etc.). Sămînța trebuie separată de toate aceste impurități și sortată pe categorii care au destinații diferite: pentru semănat, consum sau furaj. Boabele alse trebuie să corespundă întocmai anumitor condiții cerute de destinația care li se dă.

Impuritățile moarte sînt alese cu ajutorul instalațiilor prevăzute cu site de diferite dimensiuni.

Impuritățile ușoare, ca de exemplu pleavă, buci de paie, spicule, semințe ușoare, se separă cu ajutorul unui curent de aer (folosind vînturătorile).

Mai greu se aleg semințele de buruieni, care au forma, mărimea și greutatea asemănătoare cu semințele plantelor ce se cultivă. Tot greu de separat sînt semințele altor plante de cultură care se află în cultura principală cum ar fi orzul în grâu, secara în grâu, orzul în ovăz. Acestea se aleg cu diferite mașini și instalații, prevăzute cu site cu găuri de forme și dimensiuni diferite.

Sortarea semințelor se face pe categorii, după dimensiunile pe care le au semințele, și anume după lungime, lățime și grosime. Sortarea după lungime se face cu ajutorul triurilor, astfel: prin învîrtirea cilindrilor, boabele lungi cad sub influența greutății mai înaltele, rămînd în partea inferioară a cilindrilor, pe cînd boabele mai scurte sînt ridicate mai sus și cad într-un gîneab, fiind astfel separate.

Sortarea după lățime și grosime se face cu ajutorul instalațiilor prevăzute cu site cu ochiuri pătrate de diferite dimensiuni.

La convorbirea care a avut loc în secția turnătorie a uzinei de mașini și unelte agricole „7 Noiembrie” muncitorul Constantin Nedelea a spus: „Declarația Marii Adunări Naționale oglindește întru totul voința poporului nostru muncitor, care este ferm hotărît să apere pacea. Lagărul păcii este astăzi mai puternic decît orînd. Sîntem convinși că forța de neînvinș a celor 900 de milioane de luptători ai legăturii democratice, alături de sutele de milioane de partizani ai păcii din întreaga lume, vor constitui un baraj de netrecut pentru forțele agresive care pregătesc războiul atomic”.

Au mai luat cuvîntul și alți muncitori.

Criminalii legionari trebuie să-și primească pedeapsa



Lată un document care dovedește grător metodele tilhărești folosite de bandiții legionari care au atacat sediul legației R.P.R. de la Berna. Fotografia de față, pe care o reproducem după ziarul elvețian „Bieler Tagblatt”, reprezintă un aspect al unuia din birourile legației R.P.R. devastat de hulișanii fascisti. Se văd dosare aruncate pe jos, documente ale legației răvășite, casa de bani spartă.

Infierăm actul banditesc al fasciștilor

Există un stil al crimei. Pe acesta îl cunoaștem și îl înțelegem resorturile ascunse. Am cunoscut defilările fețelor hîde, în lunile guvernării legionare și în triștii ani ai stăpînirii fasciste; iar astăzi li recunoaștem, dintr-o mie, pe criminalii de la Berna. Sămînța lor nu s-a stins. Mocișla subterană mușteste undeva, întreprîntă de miini criminale. Dar nu mai putem crede astăzi în reînvierea unui trecut odios, pătat de sînge.

Un fii cîvotat al republicii noastre populare a căzut pradă asasinilor mercenari ai fascismului, sediul legației a fost

Acad. Al. Rosetti

devastat. Acolo, în occident, trădătorii de patrie, care au fost părtași la fărdelegile guvernărilor fasciste, sînt din nou educați la școala crimei.

Actul bestial de la Berna separă în mod brutal două lumi: de o parte trecutul plin de păcate, de alta, viitorul luminos pe care sute de milioane de oameni, de pe întinsul globului, îl făuresc zi de zi, cu toți nerfoșii.

Cu tuferi infierăm crima odioasă a fasciștilor de la Berna, și opunem puterilor întinericului, forțele neînvînșe ale vieții.

Jalnice unelte ale imperialiștilor

Atacul mișay săvîrșit la Berna împotriva legației R.P.R.

G. Istrate

pe măsura faptelor, ei încearcă din nou să lovească în munca noastră.

felul în care atacatorii de azi, elemente legionare, se constituiau și în trecut în bande de elemente huliganice și își făceau de cap terorizînd, asasinînd, sub privirea ocrotitoare și cu complicitatea guvernărilor reacționari. După căderea regimului antonescian și zdrobirea bandelor maniste se părea că acțiunile acestor bande legionare, asemănătoare obișnuințelor din epoca barbarică, au dispărut.

Dar nu a fost așa. Fugind de judecata dreaptă a poporului pe care l-au jefuit, lepădăturile legionaro-fasciste și-au găsit vizivul, ocrotire și întrebuintare dincolo de hotare, în solda serviciilor de spionaj american, englez etc. Vînzîndu-se unor cercuri care urmăresc să subjughe din nou poporul nostru, acești bandiți de drumul mare, sînt gata să înfăptuiască crime și nelegiuiri oricît de înjosnice. Acești nebruci „selecționați”, plății de cercurile agresive de peste ocean, sînt aceiași criminalii care au ucis pe Nicolae Iorga și Madgearu, sînt fraiele care au organizat pogromul de la Iași în 1941, sînt dușmanii poporului nostru, dușmanii vieții noastre pasnice.

Spumegînd de furie împotriva harnicului nostru popor care le-a hărăzit pedeapsa

decan al Facultății de filologie-Iași

mîna-ău amînto de

decă în care atacatorii de azi, elemente legionare, se constituiau și în trecut în bande de elemente huliganice și își făceau de cap terorizînd, asasinînd, sub privirea ocrotitoare și cu complicitatea guvernărilor reacționari. După căderea regimului antonescian și zdrobirea bandelor maniste se părea că acțiunile acestor bande legionare, asemănătoare obișnuințelor din epoca barbarică, au dispărut.

Dar nu a fost așa. Fugind de judecata dreaptă a poporului pe care l-au jefuit, lepădăturile legionaro-fasciste și-au găsit vizivul, ocrotire și întrebuintare dincolo de hotare, în solda serviciilor de spionaj american, englez etc. Vînzîndu-se unor cercuri care urmăresc să subjughe din nou poporul nostru, acești bandiți de drumul mare, sînt gata să înfăptuiască crime și nelegiuiri oricît de înjosnice. Acești nebruci „selecționați”, plății de cercurile agresive de peste ocean, sînt aceiași criminalii care au ucis pe Nicolae Iorga și Madgearu, sînt fraiele care au organizat pogromul de la Iași în 1941, sînt dușmanii poporului nostru, dușmanii vieții noastre pasnice.

Spumegînd de furie împotriva harnicului nostru popor care le-a hărăzit pedeapsa

decan al Facultății de filologie-Iași

mîna-ău amînto de

decă în care atacatorii de azi, elemente legionare, se constituiau și în trecut în bande de elemente huliganice și își făceau de cap terorizînd, asasinînd, sub privirea ocrotitoare și cu complicitatea guvernărilor reacționari. După căderea regimului antonescian și zdrobirea bandelor maniste se părea că acțiunile acestor bande legionare, asemănătoare obișnuințelor din epoca barbarică, au dispărut.

Dar nu a fost așa. Fugind de judecata dreaptă a poporului pe care l-au jefuit, lepădăturile legionaro-fasciste și-au găsit vizivul, ocrotire și întrebuintare dincolo de hotare, în solda serviciilor de spionaj american, englez etc. Vînzîndu-se unor cercuri care urmăresc să subjughe din nou poporul nostru, acești bandiți de drumul mare, sînt gata să înfăptuiască crime și nelegiuiri oricît de înjosnice. Acești nebruci „selecționați”, plății de cercurile agresive de peste ocean, sînt aceiași criminalii care au ucis pe Nicolae Iorga și Madgearu, sînt fraiele care au organizat pogromul de la Iași în 1941, sînt dușmanii poporului nostru, dușmanii vieții noastre pasnice.

Spumegînd de furie împotriva harnicului nostru popor care le-a hărăzit pedeapsa

decan al Facultății de filologie-Iași

mîna-ău amînto de

decă în care atacatorii de azi, elemente legionare, se constituiau și în trecut în bande de elemente huliganice și își făceau de cap terorizînd, asasinînd, sub privirea ocrotitoare și cu complicitatea guvernărilor reacționari. După căderea regimului antonescian și zdrobirea bandelor maniste se părea că acțiunile acestor bande legionare, asemănătoare obișnuințelor din epoca barbarică, au dispărut.

Dar nu a fost așa. Fugind de judecata dreaptă a poporului pe care l-au jefuit, lepădăturile legionaro-fasciste și-au găsit vizivul, ocrotire și întrebuintare dincolo de hotare, în solda serviciilor de spionaj american, englez etc. Vînzîndu-se unor cercuri care urmăresc să subjughe din nou poporul nostru, acești bandiți de drumul mare, sînt gata să înfăptuiască crime și nelegiuiri oricît de înjosnice. Acești nebruci „selecționați”, plății de cercurile agresive de peste ocean, sînt aceiași criminalii care au ucis pe Nicolae Iorga și Madgearu, sînt fraiele care au organizat pogromul de la Iași în 1941, sînt dușmanii poporului nostru, dușmanii vieții noastre pasnice.

Spumegînd de furie împotriva harnicului nostru popor care le-a hărăzit pedeapsa

decan al Facultății de filologie-Iași

mîna-ău amînto de

decă în care atacatorii de azi, elemente legionare, se constituiau și în trecut în bande de elemente huliganice și își făceau de cap terorizînd, asasinînd, sub privirea ocrotitoare și cu complicitatea guvernărilor reacționari. După căderea regimului antonescian și zdrobirea bandelor maniste se părea că acțiunile acestor bande legionare, asemănătoare obișnuințelor din epoca barbarică, au dispărut.

Dar nu a fost așa. Fugind de judecata dreaptă a poporului pe care l-au jefuit, lepădăturile legionaro-fasciste și-au găsit vizivul, ocrotire și întrebuintare dincolo de hotare, în solda serviciilor de spionaj american, englez etc. Vînzîndu-se unor cercuri care urmăresc să subjughe din nou poporul nostru, acești bandiți de drumul mare, sînt gata să înfăptuiască crime și nelegiuiri oricît de înjosnice. Acești nebruci „selecționați”, plății de cercurile agresive de peste ocean, sînt aceiași criminalii care au ucis pe Nicolae Iorga și Madgearu, sînt fraiele care au organizat pogromul de la Iași în 1941, sînt dușmanii poporului nostru, dușmanii vieții noastre pasnice.

Spumegînd de furie împotriva harnicului nostru popor care le-a hărăzit pedeapsa

decan al Facultății de filologie-Iași

mîna-ău amînto de

decă în care atacatorii de azi, elemente legionare, se constituiau și în trecut în bande de elemente huliganice și își făceau de cap terorizînd, asasinînd, sub privirea ocrotitoare și cu complicitatea guvernărilor reacționari. După căderea regimului antonescian și zdrobirea bandelor maniste se părea că acțiunile acestor bande legionare, asemănătoare obișnuințelor din epoca barbarică, au dispărut.

Dar nu a fost așa. Fugind de judecata dreaptă a poporului pe care l-au jefuit, lepădăturile legionaro-fasciste și-au găsit vizivul, ocrotire și întrebuintare dincolo de hotare, în solda serviciilor de spionaj american, englez etc. Vînzîndu-se unor cercuri care urmăresc să subjughe din nou poporul nostru, acești bandiți de drumul mare, sînt gata să înfăptuiască crime și nelegiuiri oricît de înjosnice. Acești nebruci „selecționați”, plății de cercurile agresive de peste ocean, sînt aceiași criminalii care au ucis pe Nicolae Iorga și Madgearu, sînt fraiele care au organizat pogromul de la Iași în 1941, sînt dușmanii poporului nostru, dușmanii vieții noastre pasnice.

Spumegînd de furie împotriva harnicului nostru popor care le-a hărăzit pedeapsa

decan al Facultății de filologie-Iași

mîna-ău amînto de

decă în care atacatorii de azi, elemente legionare, se constituiau și în trecut în bande de elemente huliganice și își făceau de cap terorizînd, asasinînd, sub privirea ocrotitoare și cu complicitatea guvernărilor reacționari. După căderea regimului antonescian și zdrobirea bandelor maniste se părea că acțiunile acestor bande legionare, asemănătoare obișnuințelor din epoca barbarică, au dispărut.

Dar nu a fost așa. Fugind de judecata dreaptă a poporului pe care l-au jefuit, lepădăturile legionaro-fasciste și-au găsit vizivul, ocrotire și întrebuintare dincolo de hotare, în solda serviciilor de spionaj american, englez etc. Vînzîndu-se unor cercuri care urmăresc să subjughe din nou poporul nostru, acești bandiți de drumul mare, sînt gata să înfăptuiască crime și nelegiuiri oricît de înjosnice. Acești nebruci „selecționați”, plății de cercurile agresive de peste ocean, sînt aceiași criminalii care au ucis pe Nicolae Iorga și Madgearu, sînt fraiele care au organizat pogromul de la Iași în 1941, sînt dușmanii poporului nostru, dușmanii vieții noastre pasnice.

Spumegînd de furie împotriva harnicului nostru popor care le-a hărăzit pedeapsa

decan al Facultății de filologie-Iași

mîna-ău amînto de

decă în care atacatorii de azi, elemente legionare, se constituiau și în trecut în bande de elemente huliganice și își făceau de cap terorizînd, asasinînd, sub privirea ocrotitoare și cu complicitatea guvernărilor reacționari. După căderea regimului antonescian și zdrobirea bandelor maniste se părea că acțiunile acestor bande legionare, asemănătoare obișnuințelor din epoca barbarică, au dispărut.

Dar nu a fost așa. Fugind de judecata dreaptă a poporului pe care l-au jefuit, lepădăturile legionaro-fasciste și-au găsit vizivul, ocrotire și întrebuintare dincolo de hotare, în solda serviciilor de spionaj american, englez etc. Vînzîndu-se unor cercuri care urmăresc să subjughe din nou poporul nostru, acești bandiți de drumul mare, sînt gata să înfăptuiască crime și nelegiuiri oricît de înjosnice. Acești nebruci „selecționați”, plății de cercurile agresive de peste ocean, sînt aceiași criminalii care au ucis pe Nicolae Iorga și Madgearu, sînt fraiele care au organizat pogromul de la Iași în 1941, sînt dușmanii poporului nostru, dușmanii vieții noastre pasnice.

Spumegînd de furie împotriva harnicului nostru popor care le-a hărăzit pedeapsa

decan al Facultății de filologie-Iași

mîna-ău amînto de

Două linii în problemele folosirii energiei atomice

La 24 ianuarie s-au împlinit nouă ani de când prima sesiune a Adunării Generale a O.N.U. a creat o comisie pentru examinarea problemelor privind energia atomică. Comisia i s-a pus ca sarcină elaborarea de propuneri „cu privire la excluderea din cadrul armamentelor naționale a armei atomice și a tuturor celorlalte tipuri principale de arme de exterminare în masă”. Această rezoluție a fost adoptată din inițiativa Uniunii Sovietice care a propus-o încă la conferința de la Moscova din decembrie 1945 a miniștrilor de externe ai U.R.S.S., S.U.A. și Angliei.

„Și cu această intrare în istoria problemei interzicerii armelor de exterminare în masă și a reducerii armamentelor, istorie care cu toate că se desfășoară pe o perioadă scurtă, cunoaște o desfășurare complicată.

Poziția consecventă a Uniunii Sovietice

Ca și în celelalte probleme internaționale, politica externă a Uniunii Sovietice apără și în chestiunea energiei atomice interesele popoarelor, cauza păcii. Această politică se distinge prin CONSECVENȚA ei, pe care o vom ilustra mai jos prin unele date, prin căutarea soluțiilor celor mai acceptabile pentru toate părțile — soluții care să corespundă sarcinii înălțurii cursei înarmărilor și împiedicării războiului atomic.

În privința consecvenței poziției Uniunii Sovietice în legătură cu interzicerea folosirii armei atomice, este de ajuns să reamintim numai unele din propunerile făcute de reprezentanții U.R.S.S. la O.N.U. și în alte ocazii. În afară de propunerea care stă la baza rezoluției adoptată acum nouă ani de O.N.U., Uniunea Sovietică a mai propus:

În 1948 — o rezoluție cerind interzicerea armelor atomice și crearea în cadrul Consiliului de Securitate a unui organ internațional de control care să urmărească respectarea acestei măsuri;

În 1949 — delegația U.R.S.S. propune Adunării Generale a O.N.U. să declare că folosirea armei atomice și a altor mijloace de exterminare în masă a oamenilor sînt în contradicție cu conștiința și onoarea popoarelor și incompatibile cu calitatea de membru al O.N.U.

În 1950 — Uniunea Sovietică propune din nou Adunării Generale a O.N.U. interzicerea folosirii armei atomice și instituirea unui strict control internațional (propunere cuprinsă în proiectul de Declarație cu privire la înălțurarea primejdiei unui nou război și la întărirea păcii și securității popoarelor).

În 1951—1952 — la a șasea și a șaptea sesiune a Adunării Generale a O.N.U., Uniunea Sovietică prezintă noi propuneri, dezvoltând și concretizând punctele privind controlul în domeniul energiei atomice și insistând asupra interzicerii necondiționată a armei atomice.

În 1953 — Uniunea Sovietică face o propunere în cadrul O.N.U. de o deosebită însemnătate: încheierea unui acord prin care statele se obligă să nu folosească în scopuri agresive arma atomică și cu hidrogen. Acest acord ar deschide calea tratativelor, făcînd posibilă interzicerea totală a armelor de exterminare în masă.

În IANUARIE 1954 — la conferința de la Berlin a miniștrilor de externe ai U.R.S.S., S.U.A., Angliei și Franței, delegația sovietică propune convocarea unei conferințe mondiale pentru reducerea generală a înarmărilor, cu participarea statelor membre și membre ale O.N.U.

În SEPTEMBRIE 1954 — Uniunea Sovietică propune în cadrul O.N.U. încheierea unei convenții (tratată) internațională în problema reducerii armamentelor și a interzicerii armelor atomice, cu hidrogen și a celorlalte tipuri de arme de exterminare în masă.

În IANUARIE 1955 — Uniunea Sovietică anunță că este dispusă să ofere informații asupra primei centrale electrice din lume care funcționează în U.R.S.S. pe bază de energie atomică.

În IANUARIE 1955 — Uniunea Sovietică anunță că va acorda ajutor tehnic și de producție în domeniul folosirii pașnice a energiei atomice unor țări prietene, printre care se află și țara noastră.

În FEBRUARIE 1955 — în Declarația guvernului sovietic în legătură cu lucrările subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare se propune distrugerea stocurilor de arme atomice și cu hidrogen; limitarea efectivului forțelor armate, armamentului și a alocărilor bugetare în scopuri militare la nivelul din 1 ianuarie 1955. De asemenea guvernul sovietic propune instituirea unui control internațional; reînnoiește propunerea de a se convoca o conferință mondială pentru reducerea armamentelor și interzicerea armei atomice.

Desigur că această enumerare, care este departe de a fi completă, nu reflectă decît în parte lupta perseverentă pe care Uniunea Sovietică a dus-o și o duce pentru a feri omenirea de primejdia războiului atomic.

Dar politica externă de pace a Uniunii Sovietice în această problemă nu are drept caracteristică numai consecvența ci și dorința de a ajunge cit mai repede la un acord. Pentru această Uniunea Sovietică a luat în considerație o seamă de propuneri ale puterilor occidentale, în speranța că acestea vor renunța la politica lor „de poziții de forță”, de torturare a oricărui acord în problema reducerii armamentelor și interzicerii armelor de exterminare în masă. În această privință este edificatoare propunerea făcută de U.R.S.S. anul trecut la O.N.U. După cum se știe, delegația sovietică a propus atunci ca la baza convenției internaționale privind interzicerea armei atomice și reducerea înarmărilor să stea propunerile făcute de Franța și Anglia la 11 iunie 1954 la Londra, în timpul lucrărilor de atunci a subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare.

De asemenea, propunerile sovietice prevăd o legătură strînsă între interzicerea armelor de exterminare în masă și reducerea armamentelor și forțelor armate.

Importanța tuturor acestor propuneri reiese cu putere în evidență dacă ținem seama de faptul că ele vin din partea Uniunii Sovietice — a dintre marile puteri a cărei forță este de necontestat. Uniunea Sovietică este aceea care, după cum se știe, a dat lovitură zdrobitoare celei mai puternice armate create de imperialism — armata hitleristă.

De atunci puterea Uniunii Sovietice a

„Scinteia tineretului”

Pag. 4-a 26 februarie 1955

crescut. După cum a arătat tovarășul N. A. Bulganin în discursul rostit la Sesiunea Sovietului Suprem al U.R.S.S., în prezent Armata Sovietică este înzestrată cu arme și mijloace de luptă noi și din cele mai moderne.

De asemenea, sînt cunoscute succesele obținute de Uniunea Sovietică în domeniul energiei atomice. Mitul monopolului S.U.A. asupra bombe atomice a fost de mult supărat. Uniunea Sovietică a obținut un asemenea succes în domeniul energiei atomice încît nu ea s-a dovedit a fi în situația celui rămas în urmă, ci, după cum a arătat de curînd V. M. Molotov, Statele Unite ale Americii.

Cine împiedică acordul în problema energiei atomice

De mult s-ar fi putut ajunge la un acord în problemele interzicerii armelor atomice și reducerii înarmărilor dacă nu ar fi existat politica obstrucționistă a Statelor Unite, Angliei și a altor puteri occidentale care au respins în mod sistematic toate propunerile privind aceste probleme.

Pentru a prezenta poziția Statelor Unite nu este nevoie să facem o incursiune în istoria politicii internaționale a ultimilor ani. Aceasta, deoarece întreaga orientare a politicii americane s-a redus la a spune NU oricărei propuneri prezentate de Uniunea Sovietică. Trebuie să reamintim totuși despre faimosul plan Baruch (după numele inițiatorului lui, diplomat și finanțier american), completat mai tîrziu de alți politicieni americani ca Acheson și Lillienfeldt. Acest plan, părăsit de altădată chiar și de Departamentul de Stat al S.U.A. (Ministerul de Externe) urmărește instituirea controlului Statelor Unite asupra rezervelor mondiale de materie primă atomică și asupra producției de arme atomice, toate acestea cuprinse într-un plan deosebit de complicat care cuprindea orice în afară de interzicerea folosirii armei atomice. Acest plan corespundea etapei cînd imperialismul american se ordea singurii deținători ai armelor atomice.

Odată eșuată politica șantajului atomic, politicienii americani au recurs la unele manevre avînd scopul vîdit de a înșela opinia publică mondială. Astfel s-a făcut anul trecut propunerea de a se crea un organ internațional pentru energia atomică, urmînd ca statele care dispun de arma atomică să-i remită acestuia pentru folosirea în scopuri pașnice „o anumită parte din rezervele lor de uraniu și din materialele dezagregabile”. Chiar și fără a fi specializat în domeniul energiei atomice e clar că alocarea unei „ANUMITE PĂRȚI” de uraniu pentru folosirea în scopuri pașnice nu exclude posibilitatea fabricării și folosirii armelor atomice. În fapt, imperialismul american urmărește să creeze iluzia folosirii pașnice a energiei atomice pentru a abate lupta popoarelor. În acest sens este interesant că ziarul francez „Combat” care de obicei este bine informat scria la vremea cînd propunerea de mai sus a fost făcută de președintele Eisenhower că „un discurs cu asemenea propuneri l-a fost sugerat (lui Eisenhower n. r.) de către principalii săi colaboratori, specialiști în „războiul psihologic”. Punînd punctul pe i, unele ziare occidentale scriau: planul formulat de Eisenhower „nu are în general nici un fel de legătură cu problema limitării și interzicerii folosirii armei atomice”. (Ziarul suedez „Stockholm Tidning”) și fi o „greșală” să se considere planul lui Eisenhower drept un plan de preîntîmpinare a posibilității unui război atomic”. (Ziarul conservator englez, „Daily Telegraph and Morning Post); Eisenhower „lasă neatîns principalele izvoare ale amenințării — pericolul real al cursei înarmărilor atomice și al războiului atomic”. (Ziarul indian „Hindustan Standard”).

„Planul atomic Marshall”

În fapt cererile agresive americane urmăresc ca prin vorbărie despre folosirea pașnică a energiei atomice să-și creeze vîlul cu care să-și acopere planurile lor agresive. Ei ar fi doriți ca Uniunea Sovietică să nu participe la discuțiile privind folosirea energiei atomice în scopuri pașnice astfel ca ei să poată crea ceea ce presa occidentală numea „planul atomic Marshall”. Este cunoscut că planul Marshall a însemnat la vremea lui un mijloc de înrobire de către S.U.A. a statelor occidentale după principiul „ce-l al meu e al meu, ce-l al tău e al meu”. După aceeași formulă caută să procedeze imperialismul și în domeniul atomic sperînd să acopere cu totul materialele prime atomice din țări ca Belgia, Canada, Australia și altele, să obțină și să folosească în scopuri războinice realizările oamenilor de știință englezi etc.

De aceea cererile agresive americane sînt îngrijorate nu de creșterea pericolului războiului atomic pentru care militază și de posibilitatea folosirii mai largi a energiei atomice în scopuri pașnice pentru care se pronunță și luptă U.R.S.S.

S. U. A. au făcut tot ce le-a stat în putință pentru a împiedica desfășurarea normală a lucrărilor comitetului consultativ pentru pregătirea conferinței internaționale în vederea folosirii în scopuri pașnice a energiei atomice, ei căușind să transforme viitoarea conferință internațională de la Geneva, într-un act pur formal.

Relese deci cu claritate în evidență, deosebirea dintre politica Statelor Unite și cea a Uniunii Sovietice și în problema folosirii pașnice a energiei atomice.

La deschiderea lucrărilor subcomitetului comisiei O.N.U. pentru dezarmare

Dacă pînă acum s-au făcut unele progrese pe linia tratativelor în problema reducerii armamentelor și interzicerii armelor atomice, acestea sînt datorate Uniunii Sovietice. Lucrările subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare care și-a început ieri lucrările la Londra are sarcina să examineze propunerile făcute de Uniunea Sovietică și propunerile altor țări pentru a găsi o soluție în problema reducerii armamentelor și interzicerii armelor de exterminare în masă. La baza lucrărilor subcomitetului stă o rezoluție comună a cinci state — Canada, Franța, Uniunea Sovietică, Statele Unite și Anglia, — rezoluție adoptată în unanimitate de Adunarea Generală a O.N.U. În această rezoluție se cere să se întreprindă noi eforturi pentru a se ajunge la un acord în problema dezarmării.

Din păcate însă, subcomitetul Comisiei O. N. U. pentru dezarmare și-a început lucrările într-un moment cînd puterile occidentale nu numai că nu devesc prin acțiunile lor că doresc să ajungă la un acord, dar chiar iau măsuri de intensificare a cursei înarmărilor. Este oare compatibilă REINARMAREA Germaniei occidentale cu ajutorul acordurilor de la Paris, cu DEZARMAREA ? Răspunsul vine de la sine. Înarmare — în realitate, dezarmare — în vorbărie.

Este oare compatibilă interzicerea armelor atomice, cu hotărîrile sesiunii de la Paris a blocului atlantic privind între altele legalizarea războiului atomic ? Desigur că nu. Fărămîna politicienilor puterilor occidentale reiese cu claritate în evidență dacă punem față în față două documente purtînd ambele și semnăturile Statelor Unite, Angliei, Franței și Canadei. Pe deoparte, proiectul comun de rezoluție adoptat la O.N.U. în care este susținută ideea interzicerii complete a folosirii și fabricării armelor nucleare, iar pe de altă parte hotărîrile sesiunii de la Paris a Consiliului blocului Atlantic (N.A.T.O.) la care s-a hotărît „să se dea militărilor tocmai ceea ce le trebuie. Militării au cerut permisivitatea de a se pregăti în vederea războiului atomic. Această permisivitate le-a fost dată”. (Declarația ministrului de externe al Belgiei, Spaak). De altfel, în ultima vreme declarațiile agresive ale militărilor și politicienilor occidentali se tin lanț. Indăgit reprezentantul S.U.A. în subcomitetul Comisiei O.N.U. pentru dezarmare, Lodge, așit la plecarea din New-York cit și la sosirea la Londra a făcut declarații agresive proslăvind forța Statelor Unite ca și posibilitatea de distrugere pe care le are la dispoziție. Chiar în țara unde își desfășoară lucrările subcomitetul, în Anglia, a fost de curînd dat publicității programul militar al guvernului care prevede intensificarea cursei înarmărilor în ce privește armamentele clasice și desfășurarea producției bombei cu hidrogen.

Uniunea Sovietică se prezintă la lucrările subcomitetului de pe tot altele poziții. Recentele propuneri cuprinse în declarația Guvernului Sovietic și reamintite mai sus au găsit după cum reamintim chiar și ziarul reacționar „France Soir” — un larg ecou în inimile popoarelor întregii lumi, mai ales în perioada cînd puterile occidentale pregătesc ratificarea acordurilor de la Paris.

Iar diplomații din cercurile O.N.U., transmite corespondentul agenției americane „United Press”, „au salutată propunerile Moscovei ca un pas spre dezarmare generală”.

Popoarele vor urmări cu atenție desfășurarea lucrărilor subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare. Popoarele așteaptă hotărîri constructive de la acest for al Organizației Națiunilor Unite. Faptele iar nu vorbele, vor dovedi din nou cîine sînt cei care luptă pentru salvarea omenirii de primejdia războiului atomic și de cursa înarmărilor și cine sînt cei pentru care războiul constituie un fericit prilej de business.

Convocarea încă în anul 1955 a unei conferințe mondiale pentru reducerea generală a armamentelor și interzicerea armei atomice așa cum propune Uniunea Sovietică, are o importanță deosebită. Însă în timp ce Uniunea Sovietică insistă pentru largirea cercului participanților la tratative privind reducerea armamentelor și interzicerea armei atomice, puterile occidentale se străduiesc să îngusteze acest cerc. Se știe că datorită presiunilor S.U.A., Republica Populară Chineză reprezentînd un sfert din populația globului, nu participă la lucrările de la Londra. De asemenea nu este reprezentată nici Republica India, a doua țară din Asia ca mărime.

În ultima sa propunere, guvernul sovietic subliniază că la conferința mondială pentru reducerea armamentelor trebuie să ia parte alți țării membre ale O.N.U. cit și celele care nu sînt în prezent membre ale acestei organizații, printre care figurează Japonia, Republica Federală Germană, Republica Democrată Germană, Finlanda, Republica Populară Romînă, Republica Populară Ungară și altele țări a căror populație în ansamblu se ridică la peste 300.000.000 locuitori.

Poporul nostru care deține în subsolul patriei sale suficiente zăcăminte de materie primă atomică — după cum a relevat în recenta sa cuvîntare tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej — dorește ajungerea la un acord și sprijin întru totul poziția Uniunii Sovietice urmîrind reducerea armamentelor și interzicerea armei atomice și cu hidrogen, cerînd convocarea încă în anul 1955 a conferinței propusă de Uniunea Sovietică la care să participe toate statele, membre și membre ale O.N.U., pe bază de egalitate.

SERGIU BRAND

Prima ședință a subcomitetului Comisiei O. N. U. pentru dezarmare

LONDRA 25 (Agerpres). — La 25 februarie a avut loc la Londra la Lancaster House prima ședință a subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare cu participarea reprezentanților a cinci țări și anume: Anthony Nutting din partea Marii Britanii, Jules Moch din partea Franței, Andrei Gromiko din partea Uniunii Sovietice, Cabot Lodge din partea Statelor Unite și Norman Robertson din partea Canadei.

Spre deosebire de Uniunea Sovietică care

este pentru o discuție largă și deschisă a importante probleme a dezarmării generale, puterile occidentale doresc ca aceste discuții să aibe loc într-un cadru restrîns și cu ușile închise, ceea ce dovedește că ele se tem să expună în fața opiniei publice mondiale adevăratele scopuri ale politicii lor. Este neîndoielnic că numai discutarea largă a problemelor privind reducerea armamentelor și interzicerea armei atomice va putea duce la stabilirea și menținerea unei păci trainice.

Dezbaterile din Bundestag asupra acordurilor de la Paris

BERLIN 25 (Agerpres). — La 25 februarie au continuat în Bundestag dezbaterile în problema acordurilor de la Paris. Deputatul social-democrat H. Wehner lînd din nou cuvîntul a prezentat în numele fracțiunii P.S.D.G. propunerea de a se scoate de pe ordinea de zi a Bundestagului cea de a doua și a treia citire a acordurilor de la Paris și să se accepte tratative în problema reunificării Germaniei. Majoritatea reacionară din Bundestag a respins propunerea lui Wehner.

După aceasta, s-a trecut la discutarea problemei Saarului. Primul a luat cuvîntul deputatul Linus Kather, din partea partidului refugiaților care a expus punctul de vedere al acestui partid în problema reunificării. El s-a pronunțat împotriva acordului Saar-ului și a afirmat că „partidul refugiaților” nu recunoaște frontiera Oder-Neisse. În numele partidului creștin-

democrat a luat cuvîntul deputatul Otto Lenz, care a susținut punctul de vedere al Uniunii creștin-democrate, partidul lui Adenauer. Deși acordul în problema Saar-ului nu este perfect, a declarat Lenz, el constituie totuși o soluție provizorie pînă la semnarea tratatului de pace. În numele poziției a luat apoi cuvîntul deputatul social-democrat Karl Mommer, care a subliniat că divergențele cu privire la statutul Saar-ului continuă să existe și după conversațiile franco-germane de la Baden-Baden care, precum se știe nu au dus la nici un rezultat. Ultimul a luat cuvîntul în ședința de dimineață cancelarul Adenauer, care răspunzînd deputatului social-democrat Mommer, a afirmat că cu prilejul negocierilor de la Paris în problema Saar-ului, el a refuzat să se angajeze asupra unei soluții definitive în problema Saar-ului.

Schimb de scrisori între G. M. Pușkin și Uniunea organizațiilor de tineret vest-german

BERLIN 25 (Agerpres). — TASS transmite în numele celor peste 5.000.000 tineri și tinere care fac parte din „Bundesjugendring”, (Uniunea organizațiilor de tineret din Germania occidentală), președintele acestei Uniuni a adresat recent ambasadorului U.R.S.S. în R.D. Germană, G. M. Pușkin, o scrisoare în care se spune:

„Vă adresăm prezenta scrisoare dv., reprezentant al poporului rus în patria noastră. Rugămîntea pe care v-o adresăm frîmintă nu numai uniunile de tineret german, ci întregul tineret din Germania.

De zece ani patria noastră este dezmembrată. Știrile publicate în ultimele timp în presa mondială stîrnesc în rîmurile tineretului german temeri în legătură cu faptul că coruri din ce în ce mai largi ale opiniei publice mondiale se împacă, după cît se pare, cu această dezmembrare a Germaniei.

Sîntem convinși că popoarele și guvernele Franței, Marii Britanii, Rusiei și Statelor Unite pot să pună capăt în mod hotărît dezmembrării nefaste a patriei noastre...

De aceea, rugăm îndovădat în mod stăruitor guvernul țării dvs. să ia inițiativa în vederea reunificării Germaniei în condițiile păcii și libertății.”

La 24 februarie, ambasadorul G. M. Pușkin a adresat organizației „Bundesjugendring”, scrisoarea de răspuns în care se spune:

„Guvernul sovietic face tot ce îi este posibil pentru a înfăptui reunificarea Germaniei pe baze democratice și pașnice. El a propus guvernului S.U.A., Angliei și Franței să înceapă tratative cu privire la ținerea încă în 1955 a unor alegeri libere pe întreaga Germanie. Pentru a contri-

făcînd uz de gaze lacrimogene și furtunuri de apă. Alte demonstrații au avut loc la Burbach și Hamburg. Și aici poliția a intervenit, operînd numeroase arestări.

În dimineața zilei de 24 februarie a avut loc un mare miting de protest în fața Teatrului orășenesc din Saarbrücken în cadrul căruia a luat cuvîntul Richard Rauch, președintele sindicatului unitar din regiunea Saar. El a declarat că greva generală de 24 de ore care va începe vineri dimineață va dovedi guvernului că muncitorii din Saar sînt ferm hotărîți să continue lupta și de acest lucru trebuie să se țină seama. Poliția, a spus Rauch, poartă întreaga răspundere pentru ceea ce întîmpla, iar muncitorii nu se vor lăsa intimidăți de forță. La greva generală vor participa 300.000 de oameni ai muncii din regiunea Saar, inclusiv feroviarilor.

BERLIN 25 (Agerpres). — Grevă din Saar la proporții. În toate orașele din regiunea Saar au loc demonstrații ale greviștilor. O mare demonstrație a avut loc în orașul Saarbrücken, în fața clădirii Landtagului din Saar. Poliția s-a comportat cu brutalitate față de demonstrații

Declarația lui Nam Ir asupra relațiilor dintre R. P. D. Coreeană și Japonia

PHENIAN 25 (Agerpres). TASS transmite: La 25 februarie Nam Ir, ministrul Afacerilor Externe al Republicii Populare Democrată Coreeană, a făcut următoarea declarație în problema relațiilor dintre Republica Populară Democrată Coreeană și Japonia în care se spune:

Poporul coreean simpatizează profund poporul Japoniei, care continuă să rămînă în situația de țară semicuipată și sprijinită cu căldură de țările japoneze în zăcămintele sale de a dezvoltă economia sa de pace și cultura sa națională, de a se elibera de dependența străină și de a duce o politică

externă independentă, precum și de a restabili și dezvolta relații normale cu U.R.S.S., Republica Populară Chineză și celelalte state vecine din Asia.

Guvernul R.P.D. Coreean are o atitudine pozitivă față de recenta declarație a primului ministru al Japoniei, Hatoyama, în legătură cu faptul că este gata să înceapă tratative și să îmbunătățească relațiile economice cu republica noastră și este gata să discute concret cu guvernul japonez problema stabilirii unor relații comerciale, culturale și de altă natură între R.P.D. Coreeană și Japonia.

Conferința de la Bangkok a luat sfîrșit

BANGKOK 25 (Agerpres). — Conferința participanților la pactul militar agresiv al Asiei de sud-est (S.E.A.T.O.), care a avut loc la Bangkok, și-a încheiat lucrările.

Agențiile occidentale de presă relevă că conferința și-a ținut lucrările în cel mai mare secret. Participanții la conferință s-au temut ca popoarele asiatice să nu afle planurile lor inofensive. Un alt motiv care a determinat ca această conferință să se țină cu ușile închise sînt gravele divergențe dintre țările participante la conferință.

De altfel, agențiile de presă occidentale subliniază că între semnatarii pactului S.E.A.T.O. s-au ivit printre altele, puternice divergențe în legătură cu problemele cu caracter economic. Pentru a promova Asia de sud-est „ajutorarea” a țării din Asia de sud-est este conferința S.E.A.T.O. a luat cuvîntul Harold Stassen, directorul oficiului american pentru operațiunile în străinătate, care a sosit la Bangkok special în acest scop. Proiectul american s-a lovit de împotrivirea reprezentanților Pakistanului și a altor țări care au arătat că sînt deja angajate în alte planuri de cooperare economică cum este de exemplu „planul de la Colombo”.

În comunicatul final dat publicității la Bangkok se arată că participanții „au examinat mijloacele de întîrire a colaborării pentru combaterea mișcării subversive” adică pentru a încerca să stăvilească mișcarea de eliberare națională în această parte a lumii. Pentru aceasta la Bangkok urmează să fie creat un subcomitet permanent care se va ocupa de activitatea agențiilor americane care urmează să fie trimiși într-o serie de țări din Asia de sud-est împotriva mișcării de eliberare națională.

În urma presiunilor exercitate de S.U.A. la conferință s-a examinat problema „co-

laborării și asistenței în cadrul programului de energie atomică”. Cu alte cuvinte participanții la conferința colonialistilor de la Bangkok au hotărît intensificarea în această zonă a lumii a pregătirii unui război atomic.

Comunicatul final relevă de asemenea că participanții la conferința S.E.A.T.O. și-au „reamintit hotărîrea de a sprijini apărarea Cambodgiei, Laosului și Vietnamului de sud...”. Acest pasaj din comunicatul final arată cît se poate de limpede că semnatarii blocului militar S.E.A.T.O. încearcă să încheie prin orice mijloace aceste țări în pactul lor agresiv, încălcînd prin aceasta în mod flagrant acordurile semnate la Geneva care prevăd că aceste țări nu pot fi angajate în nici o alianță militară.

Deși pe ordinea de zi a conferinței nu figura problema Taiwanului, între Eden, ministrul de externe britanic, și Dulles, secretarul de stat al S.U.A., au avut loc convorbiri în această problemă. Referindu-se la aceste convorbiri, Agenția France Presse transmite: „Intrevederea de patru ore care a avut loc la 24 februarie între Anthony Eden și John Foster Dulles la Ambasada Statelor Unite din Bangkok nu a dus la nici un rezultat. Cei doi oameni de stat s-au despărțit fără să reușească să împace punctele lor de vedere respective în legătură cu integrarea pactului S.E.A.T.O. în strategia generală americană în Extremul Orient și mai ales în legătură cu participarea unor forțe internaționale la apărarea insulelor Quomoy și Matsuo.”

Dulles și Eden nu au reușit să ajungă la un acord asupra unei reforme de structură a pactului S.E.A.T.O., cerută de Statele Unite cu scopul de a permite Taiwanului și Coreei de sud să se alăture dispozitivului actual.”

În legătură cu divergențele anglo-americane în problemele Extremului Orient

LONDRA 25 (Agerpres). — TASS transmite:

În coloanele ziarelor și în cercurile politice din Anglia continuă discuții aprinse pe marginea „divergențelor serioase” care, după cum subliniază ziarul „Daily Express” și o serie de alte ziare, s-au ivit între guvernul englez și guvernul S.U.A. în problema situației din regiunea Taiwanului.

Ele sînt determinate de faptul că guvernul Angliei, deși sprijină politica americană în Extremul Orient, nu poate să nu țină seama de reacția vîdit negativă a cercurilor largi engleze față de recenta declarație agresivă a lui Dulles cu privire la acțiunile S.U.A. în regiunea insulei Taiwan.

Dacă din declarațiile unor personalități engleze, reiese că punctul lor de vedere diferă de părerea conducătorilor politici americani, mai ales în ce privește tactica, totuși guvernul englez continuă să conteste drepturile legitime ale poporului chinez asupra insulei Taiwan — străvechi teritoriu chinez — și să sprijine agresiunea S.U.A. împotriva Republicii Populare Chineze. Guvernul englez se limitează doar la propunerea de a se „restitui” Chinei două insule din apropierea coastei — Quomoy și Matsuo — care la fel ca și Taiwanul și alte insule chineze sînt ocupate în prezent de forțele armate ale S.U.A.

Răspunzînd la 23 februarie la o interpelare în Camera Comunelor, Winston Churchill a declarat că „nici nu poate fi vorba ca Anglia să fie atrasă în apărarea militară a insulelor din apropierea coastei Chinei comuniste” (adică a insulelor Quomoy și Matsuo).

Totodată, Churchillul recunoaște și încrează să justifice cîmpirea insulei Taiwan de către agresorii americani precum și amestecul lor grosolan în scopul sprijinirii cînkaisiștilor care, după cum a spus primul ministru britanic, „au găsit acolo (pe insula Taiwan) un refugiu și apărare din partea Statelor Unite”.

Comitetul Executiv al partidului laburist, la rîndul său, a adoptat la 23 februarie o rezoluție în care cere guvernului englez „să explice guvernului S.U.A. că nu va putea conta pe vreun sprijin militar din partea Angliei în operațiuni militare legate de insulele din apropierea coastei Chinei”.

În declarație se arată că „admierea reprezentanților Pekinului în O.N.U. constituie o parte necesară a reglementării în Extremul Orient”.

Referindu-se la statutul insulelor chineze, Comitetul Executiv al partidului laburist amintește declarația de la Cairo din anul 1943 în care Anglia și S.U.A. au recunoscut că insula Taiwan este o parte integrantă a Chinei. Totuși, contrar logicii și normelor elementare ale dreptului internațional, liderii laburisti formulează în această rezoluție propunerea de a se smulge cu forța Republicii Populare Chineze un teritoriu care aparține și anume de a se „neutraliza” Taiwanul și insulele Penhuldeo pe baza unor „garanții internaționale”.

După cum constată comentatorii politici, această propunere nerealistă nu se deosebește în fond cu nimic de planul defectuos propus de guvernul englez, potrivit căruia Republica Populară Chineză trebuie să renunțe la dreptul ei legitim asupra Taiwanului în schimbul „recunoașterii” drepturilor ei tot atât de incontestabile asupra celor două insule de coastă care-i aparțin.

Declarația lui Churchill și rezoluția Comitetului Executiv al partidului laburist înghețează deruta care domnește în cercurile conducătoare engleze, care încearcă zadarnic prin diferite mijloace să dezerteze opinia publică cu scopul de a slăbi mișcarea populară crescîndă împotriva participării Angliei la aventurile militare din Extremul Orient.

Scurte știri

★ La 16 februarie, Bittermann, Korf, Strasser și alți deputați ai partidului socialist din Austria au adresat președintelui parlamentului, Hurdus, o interpelare în legătură cu atitudinea parlamentului austriac față de declarația Sovietului Suprem al U.R.S.S. După cum transmite serviciul de presă al parlamentului, Hurdus a dat următorul răspuns în scris la interpelarea deputaților: „În ceea ce mă privește, eu împărtășesc părerea deputaților care au făcut interpelarea și anume că parlamentul austriac poate să anunțe că acceptă propunerile cuprinse în declarația Sovietului Suprem al U.R.S.S.”. Totuși, a sublinia Hurdus, „în momentul de față este indicat să ne abținem de la orice acțiuni atît timp cît nu avem textul exact al declarației care... a fost înmînat ambasadorului Austriei la Moscova”.

★ După cum transmite Agenția Vietnameză de Informații, Ministerul Industriei și Comerțului al R. D. Vietnam și Banca Națională a R. D. Vietnam au dat publicității la 22 februarie o declarație comună în legătură cu necesitatea de a se stabili libertatea comerțului între Vietnamul de nord și Vietnamul de sud.